



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9267-е заседание

Среда, 22 февраля 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Фрейзбер/г-жа Гатт (Мальта)

Члены:

Албания	г-жа Даутлари
Бразилия	г-н ди Алмейда Филью
Китай	г-н Дай Бин
Эквадор	г-н Перес Лус
Франция	г-н Ольмедо
Габон	г-жа Нгьема Ндонг
Гана	г-н Агьеман
Япония	г-н Исиканэ
Мозамбик	г-н Фернандиш
Российская Федерация	г-н Полянский
Швейцария	г-жа Берисвиль
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа Нуссейба
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Ситуация в Сомали

Доклад Генерального секретаря о ситуации в Сомали (S/2023/109)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-05538 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в Сомали

Доклад Генерального секретаря о ситуации в Сомали (S/2023/109)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Сомали.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Специального представителя Генерального секретаря по Сомали и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали г-жу Аниту Кики Гбехо, Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и главу Переходной миссии Африканского союза в Сомали г-на Мохамеда эль-Амина Суэфа и Исполнительного директора Структуры «ООН-женщины» г-жу Симу Сами Бахус.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотела бы обратить внимание членов Совета на документ S/2023/109, в котором содержится доклад Генерального секретаря о ситуации в Сомали.

Сейчас я предоставляю слово г-же Гбехо.

Г-жа Гбехо (*говорит по-английски*): Благодарю членов Совета Безопасности за предоставленную мне возможность проинформировать их о ситуации в Сомали на этом заседании, посвященном важной теме «Ситуация в Сомали — проблематика женщин и мира и безопасности». Я рада выступать в Совете совместно с недавно назначенным Специальным представителем Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и главой Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТ-МИС) послом Мохамедом эль-Амином Суэфом, с которым я тесно сотрудничаю, а также с Исполнительным директором Структуры «ООН-женщины» г-жой Симой Сами Бахус.

Со времени предыдущего заседания Совета Безопасности по Сомали (см. S/PV.9125), состоявшегося 7 сентября 2022 года, федеральное правительство Сомали, несмотря на многочисленные проблемы, добилось значительного прогресса в продвижении своих ключевых национальных приоритетов. Поддерживается тесное сотрудничество с штатами — членами федерации, вновь активизирована борьба с «Аш-Шабааб», и Сомали продолжает продвигаться по пути к завершению процесса облегчения долгового бремени в 2024 году. В рамках регулярных заседаний Национального консультативного совета (НКС) Его Превосходительство президент Хасан Шейх Мохамуд стремится уделять первоочередное внимание развитию отношений между федеральным правительством и штатами — членами федерации и выполнению приоритетных задач в сфере государственного строительства.

На состоявшемся в декабре заседании НКС федеральное правительство и лидеры штатов — членов федерации, за исключением Пунтленда, согласовали федеральную модель распределения полномочий и системы правосудия, решив тем самым два вопроса, имеющих ключевое значение для завершения процесса конституционного обзора. Пунтленд запросил дополнительное время для определения своей позиции по этим вопросам, а также обратился с просьбой о проведении дальнейших консультаций с федеральным правительством Сомали. Призываю федеральное правительство и штаты — члены федерации продолжать диалог в рамках НКС в целях достижения консенсуса по программе государственного строительства Сомали.

Приветствую сохраняющуюся приверженность федерального правительства реализации повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, о чем свидетельствует начало реализации национального плана действий по выполнению резолюции 1325 (2000). Эта мера является весьма своевременной, поскольку этот план обеспечивает основу для решения проблем, с которыми сталкиваются женщины в Сомали. Необходимо приложить еще больше усилий, чтобы обеспечить равную представленность женщин и мужчин во всех сферах общественной жизни. В этой связи решающее значение по-прежнему имеет расширение участия женщин в политической жизни страны. Речь идет не только о кодификации в рамках соответствующих правовых и избирательных систем взятого по-

литическими лидерами Сомали обязательства, касающегося достижения 30-процентной квоты представленности женщин, но и об обеспечении соблюдения этой квоты всеми структурами. В этой связи Организация Объединенных Наций продолжает оказывать поддержку новоизбранным женщинам-представителям. Так, Организация Объединенных Наций поддержала создание женской фракции в верхней палате федерального парламента в рамках совместной программы «Женщины, мир и защита». В дальнейшем мы должны и впредь уделять первоочередное внимание обеспечению участия женщин и достижению равенства между женщинами и мужчинами. Призываю все заинтересованные стороны активизировать усилия для достижения этой цели.

Сейчас, когда правительство стремится продолжить работу над своими приоритетными задачами на этапе после выборов, включая проведение операций против «Аш-Шабааб» и преодоление разрушительных последствий засухи, внимание правительства продолжают привлекать повторяющиеся политические конфликты. Так, 23 декабря в Юго-Западном штате произошли столкновения, связанные со сроками проведения в штате президентских выборов. Предотвратить эскалацию ситуации и устранить политические разногласия позволило проведение в Юго-Западном штате под эгидой президента Мохамуда и спикера Народной палаты Шейха Адена Мохамеда Нура конференции по примирению. В городе Ласъанод в области Сол продолжаются бои, вспыхнувшие 6 февраля и приведшие к росту гуманитарных потребностей. По данным межучрежденческих докладов по итогам оценки, на положении перемещенных лиц оказались более 185 000 человек, 89 процентов из которых женщины и дети. По меньшей мере 63 мирных жителя были убиты, а более чем 363 человека получили ранения. Усилия по прекращению боевых действий продолжают, однако ситуация, в том числе из-за нападений на объекты гражданской инфраструктуры, по-прежнему вызывает тревогу. Я хотела бы присоединиться к заявлениям, ранее сделанным представителями Организации Объединенных Наций и международных партнеров, в которых осуждается насилие и содержится призыв урегулировать политическую напряженность путем диалога и предоставить беспрепятственный гуманитарный доступ для удовлетворения в срочном порядке потребностей перемещенных и пострадавших лиц.

«Аш-Шабааб» продолжает представлять серьезную угрозу для мира и безопасности в Сомали. 2022 год стал самым смертоносным для гражданского населения после 2017 года, причем по сравнению с 2021 годом число жертв среди гражданского населения увеличилось на 60 процентов. За последние несколько месяцев федеральное правительство добивается прогресса в противодействии этой угрозе посредством борьбы с военными и финансовыми операциями «Аш-Шабааб» и ее идеологической пропагандой. Сомалийские силы безопасности, усиленные местными ополченцами, провели успешные операции против «Аш-Шабааб» в штатах Хиршабелле и Галмудуг. Ожидается, что постепенно начнется проведение операций и в других районах Сомали.

Закрепление этих успехов в недавно возвращенных районах потребует тесной увязки военных операций и инициатив в области стабилизации, которые включали бы такие компоненты, как примирение и правосудие, и были направлены на укрепление эффективного управления и расширение масштабов предоставления услуг. В этой связи и в соответствии с национальной стратегией стабилизации Сомали предпринимаемые усилия были сфокусированы на поддержке общин и недавно созданных районных органов власти на нескольких возвращенных территориях.

Параллельно с этим правительство продолжает усилия по формированию сил, которые постепенно возьмут на себя обязанности по обеспечению безопасности в соответствии с Планом Сомали на переходный период. Важным шагом в этом процессе стала передача в середине января лагеря АТМИС в Маслахе Сомалийской национальной армии, что позволило подготовить почву для передачи в будущем других аналогичных лагерей. Однако финансирование по-прежнему является крайне сложной проблемой. Я присоединяюсь к предыдущим призывам Генерального секретаря обеспечить предсказуемое и устойчивое финансирование АТМИС и надлежащие ресурсы для сомалийских сил безопасности. Это по-прежнему жизненно важно для обеспечения безопасности на переходном этапе.

Поскольку в течение пяти сезонов дождей подряд выпадало незначительное количество осадков, нынешняя засуха является беспрецедентно жесткой. Гуманитарные потребности продолжают неуклонно расти, и в 2023 году в помощи и защи-

те будут нуждаться около 8,3 миллиона человек, а это, согласно оценкам, почти половина населения Сомали. Кроме того, еще более заметный характер приобрели потребности меньшинств и маргинализованных групп.

Благодаря щедрой донорской поддержке, усилиям правительства и инициативам местных сообществ гуманитарные организации сумели увеличить масштабы принимаемых мер реагирования и в 2022 году охватить своей помощью 7,3 миллиона человек. Хотя на данный момент голод удалось предотвратить, угроза его сохраняется, если с апреля по июнь, как показывают прогнозы, будет недостаточно дождей и если гуманитарная помощь не будет оказываться на постоянной основе. План гуманитарного реагирования на 2023 год, который был представлен 8 февраля, требует предоставления 2,6 млрд долл. США для удовлетворения приоритетных потребностей 7,6 млн человек. Я настоятельно призываю доноров поддержать Сомали в это трудное время посредством заблаговременного направления необходимых ресурсов.

Несмотря на тяжелые испытания, народ Сомали продолжает демонстрировать силу, стойкость и решимость. Прогресс, достигнутый федеральным правительством Сомали в деле содействия обеспечению мира, безопасности и развития, обеспечил положительную динамику в сфере безопасности и в области развития, что позволит достичь новых успехов в реализации программы государственного строительства. В основе этой программы лежит завершение инклюзивного и основанного на консенсусе процесса пересмотра конституции. В предстоящий период эта задача будет оставаться приоритетной.

Организация Объединенных Наций готова поддержать эти усилия, а также, как и всегда, оказать Сомали помощь в реализации ее видения безопасного, стабильного и мирного государства.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю г-жу Гбехо за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Суэфу.

Г-н Суэф (говорит по-английски): Благодарю членов Совета Безопасности за предоставленную возможность выступить по вопросу о ситуации в Сомали. Для меня честь выступить на этом заседании сразу после заместителя главы Миссии Ор-

ганизации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ), исполняющей обязанности главы Миссии г-жа Кики Гбехо. И, цитируя речь Генерального секретаря Организации Объединенных Наций на состоявшемся на прошлой неделе Саммите Африканского союза, я хотел бы отметить, что «узы между Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций являются как никогда прочными». Это справедливо и в отношении надежных партнерских отношений, которые налажены между Переходной миссией Африканского союза в Сомали (АТМИС), МООНСОМ и Отделением Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали (ЮНСОС).

Прежде чем перейти к обзору ситуации в Сомали, представленному АТМИС, я хотел бы обратить внимание на два момента, которые заслуживают внимания.

Во-первых, от имени АТМИС я хотел бы выразить нашу благодарность Совету Безопасности за решительную и неизменную поддержку Миссии и за приверженность делу мира и безопасности в Сомали.

Во-вторых, я хотел бы особо отметить твердую руководящую роль Его Превосходительства президента Хасана Шейха Мохамуда. Под его руководством в Сомали в настоящее время предпринимаются согласованные усилия по содействию обеспечению мира и безопасности. По сути, по мнению Африканского союза, мы являемся свидетелями начала в Сомали коренных преобразований на различных направлениях.

От имени Африканского союза я хотел бы заверить Совет Безопасности в том, что АТМИС будет и впредь выполнять стратегические задачи, порученные ей Организацией Объединенных Наций. Приверженность Африканского союза поддержке Сомали является твердой и непоколебимой и сохранится даже после прекращения АТМИС своей деятельности — мандат Миссии истекает 31 декабря 2024 года. Мы стремимся к тому, чтобы к 2063 году Сомали стала частью объединенной, процветающей и мирной Африки.

Со времени последнего брифинга, проведенного АТМИС в сентябре 2022 года (см. S/PV.9125), Сомали продолжает добиваться значительного прогресса в выполнении ключевых национальных приоритетных задач, особенно тех, которые изложены в

плане работы федерального правительства, состоящем из шести основных направлений деятельности. Как было отмечено ранее, руководит этими усилиями президент Хасан Шейх Мохамуд, который — и я рад об этом сообщить — предпринимает решительные шаги, прежде всего для ускорения темпов разработки инклюзивной политики и налаживания инклюзивного диалога как средства содействия выполнению приоритетных задач страны.

Мы неоднократно наблюдали, как в целях поддержания и дальнейшего укрепления динамики осуществления инклюзивной политики президент посещает передовые позиции по всей Сомали, лично помогая добиваться прогресса в рамках текущих процессов примирения. Результатом этих визитов стало достижение консенсуса между местными общинами в целях поддержки продолжающейся военной операции Сомали против «Аш-Шабааб». В частности, визит президента в провинцию Средняя Шабелле в ноябре привел к прекращению боевых действий между двумя местными общинами, которые с тех пор играют ключевую роль в реализации мер федерального правительства по изгнанию «Аш-Шабааб» из региона. Кроме того, президент призвал к прекращению боевых действий между силами «Сомалиленда» и местными общинами в Ласъаноде и сообщил о готовности федерального правительства содействовать диалогу между ними и урегулированию конфликта. В ответ «Сомалиленд» призвал к прекращению огня и мирному разрешению конфликта. Международные партнеры, включая АТМИС, решительно осудили продолжающееся насилие и сообщения о мобилизации вооруженных групп, а также настоятельно призвали все стороны соблюдать режим прекращения огня, проявлять сдержанность и приступить к конструктивному диалогу, чтобы найти способ мирного урегулирования.

Ранее в этом месяце президент Хасан Шейх Мохамуд вместе со спикером Народной палаты успешно возглавил двухэтапный процесс примирения в Юго-Западном штате, который завершился достижением соглашения между заинтересованными сторонами. Теперь спор разрешен, и я приветствую решимость всех заинтересованных сторон поддержать планы федерального правительства по открытию в ближайшее время нового фронта борьбы с «Аш-Шабааб».

Отрадно, что сомалийские лидеры продолжают вести диалог в рамках Национального консультативного совета для поддержания политической стабильности в Сомали. Как мы знаем, совещания Национального консультативного совета продолжают регулярно проводиться с мая 2022 года. В настоящее время работа в рамках Национального консультативного совета помогает добиваться прогресса в реализации национальных приоритетов Сомали, в том числе в плане безопасности и в ключевых областях миростроительства и государственного строительства. Недавно, в декабре, состоялось совещание Национального консультативного совета, на котором собрались представители федерального правительства и штатов — членов федерации, за исключением Пунтленда, чтобы договориться по ключевым нерешенным вопросам федерализма и демократизации. Отмечая заявленную позицию Пунтленда в отношении его взаимодействия с федеральным правительством, я с оптимизмом смотрю на перспективы достижения лидерами Сомали политического соглашения по ключевым нерешенным вопросам в рамках Национального консультативного совета. Отрадно также, что Пунтленд демонстрирует готовность продолжать диалог с федеральным правительством, и я надеюсь на участие его представителей в предстоящем совещании Национального консультативного совета.

На протяжении десятилетий ситуация в Сомали характеризовалась отсутствием безопасности. Однако сегодня я с удовлетворением сообщаю, что федеральное правительство не только проявило готовность к установлению прочного мира, взяв на себя ведущую роль в прекращении боевых действий в Сомали, но и предпринимает шаги для обеспечения процветания своих граждан. В связи с этим приветствую усилия премьер-министра Хамзы Абди Барре, чей кабинет за короткий срок одобрил более 14 законопроектов, теперь переданных на рассмотрение парламента. Многие из них в конечном счете помогут установить доверие на региональном и международном уровнях и привлечь иностранные инвестиции, что позволит Сомали реализовать свой огромный потенциал. Заявка Сомали на вступление в Восточноафриканское сообщество и недавний визит в Сомали группы Восточноафриканского сообщества по проверке служат предвестниками процветания Сомали в ближайшие годы.

Особенно приятно, что на сорок второй очередной сессии Исполнительного совета Африканского союза Сомали заявила о своем намерении в качестве следующего шага после предстоящего вступления в Восточноафриканское сообщество стать государством – участником Африканской континентальной зоны свободной торговли. Такое положительное заявление еще раз демонстрирует настрой федерального правительства на выполнение своего заслуживающего похвалы плана работы и в данном случае одной из основных приоритетных задач на экономическом направлении. В Африканском союзе 2023 год посвящен продвижению Африканской континентальной зоны свободной торговли, и мы гордимся тем, что Сомали при формировании своего будущего по-прежнему уделяет приоритетное внимание созданию рабочих мест, сокращению масштабов нищеты, повышению уровня благосостояния и обеспечению устойчивого развития.

Несмотря на проблемы в Сомали в плане безопасности, я рад сообщить, что сейчас движение «Аш-Шабааб» испытывает огромное оперативное давление и теряет контроль над важнейшими территориями. Ему не удается сохранить свою опору, которой служит поддержка местного населения, и мы видим, как местные общины все чаще присоединяются к наступлению, возглавляемому и проводимому сомалийскими силами безопасности. Важно отметить, что благодаря мужественным и самоотверженным действиям сил безопасности операции «Аш-Шабааб» сорваны, само движение ослаблено и ему нанесено поражение. Недавняя потеря «Аш-Шабааб» нескольких районов в Хиршабелле и Галмудуге, включая Среднюю Шабелле, Хиран и города в Мудуге, такие как порт Харардере, представляет собой стратегическое и оперативное достижение федерального правительства.

Несмотря на нынешнюю положительную тенденцию в плане безопасности, которая быстро распространяется по всей территории Сомали, находящейся в районе ответственности АТМИС, мы помним, что «Аш-Шабааб» по-прежнему способен проводить решительные операции, включая комплексные нападения с использованием самодельных взрывных устройств, как установленных на автомобилях, так и переносимых людьми, а также организовывать засады, похищения, убийства и обстрелы с закрытых огневых позиций. Тактика,

методы и средства, используемые «Аш-Шабааб», за отчетный период в основном остались прежними, однако проанализированная нами картина угроз свидетельствует о том, что движение пытается изменить некоторые из своих тактических приемов. Ключевой проблемой остается использование коммерческих беспилотников, которые, вероятно, будут переоборудованы в боевые, что является тревожной тенденцией, характерной и для других театров действий террористов.

Кроме того, нас беспокоит также транснациональная угроза со стороны «Аш-Шабааб» для ближайших соседей Сомали. В то же время меня обнадеживает недавнее проведение региональных мероприятий в области безопасности, направленных на устранение этой угрозы в рамках единого подхода. В связи с этим, по нашей оценке, недавно созданный Сомали саммит приграничных государств, в котором приняли участие представители Джибути, Эфиопии и Кении, позволит укрепить механизмы обеспечения безопасности, поддерживаемые в Сомали АТМИС.

Пользуясь случаем, я хотел бы представить Совету обновленную информацию о реализации ключевых аспектов резолюций 2628 (2022) и 2670 (2022). Несмотря на неравномерный прогресс, с удовлетворением сообщая о наличии особого внимания к ключевым аспектам поставленных задач и необходимого настроя на их выполнение.

АТМИС представила подробный и реалистичный план реорганизации, который все еще находится на рассмотрении федерального правительства. Недавно в сотрудничестве с федеральным правительством и при содействии Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали мы передали передовую оперативную базу в Маслахе в целях удовлетворения возникающих потребностей в комплектовании сил. В рамках оперативного соглашения с федеральным правительством мы также развернули свои силы на передовой оперативной базе в Барире и недавно вместе с сомалийскими силами безопасности — на передовой оперативной базе у моста в Хавадли.

Вместе с нашими храбрыми братьями и сестрами из состава сомалийских сил безопасности мы принимаем участие в продолжающемся наступлении в целях уничтожения «Аш-Шабааб» в соответствии с согласованной в 2022 году совместной

концепцией операций федерального правительства Сомали и АТМИС. На сегодняшний день участие АТМИС в продолжающемся наступлении в рамках наших совместных активных боевых операций включает, во-первых, использование вертолетов АТМИС для обеспечения непосредственной авиационной поддержки; во-вторых, эвакуацию пострадавших и медицинскую эвакуацию военнослужащих сил безопасности Сомали с поля боя; в-третьих, передачу оперативных данных, а также данных наблюдения и разведки; в-четвертых, обеспечение огневой поддержки с закрытых огневых позиций; и, в-пятых, тыловое обеспечение, например боеприпасами, водой, медикаментами и жильем в полевых условиях, а также оказание консультативной поддержки по вопросам международного гуманитарного права и вопросам, связанным с защитой гражданского населения, и это лишь некоторые аспекты оказываемой поддержки.

Хочу внести ясность: как я уже отметил, Африканский союз будет и впредь твердо поддерживать Сомали. В этой связи я благодарен за поддержку странам, предоставляющим войска для АТМИС, особенно за недавно взятое ими обязательство перед Комитетом по координации военных операций в Сомали делать больше для поддержки продолжающегося наступления. Страны, предоставляющие войска для АТМИС, уже взяли на себя обязательства направить критически важные оперативные средства, в частности боевые вертолеты и вертолеты общего назначения, и теперь им требуются надежные средства сбора оперативных данных, наблюдения и разведки дальнего радиуса действия. Когда сомалийские силы безопасности будут в состоянии взять на себя контроль над согласованными передовыми оперативными базами, страны, предоставляющие войска для АТМИС, перейдут к созданию сил оперативного реагирования или мобильных сил ускоренными темпами. Эту деятельность необходимо поощрять, а для закрепления нынешнего успеха наступательной операции под руководством сомалийских сил безопасности потребуются дополнительная поддержка. Это потребует от Совета учесть обнадеживающие темпы формирования сил Сомали.

Сомали не отклоняется от графика достижения поставленной цели по подготовке в этом году еще 15 000 военнослужащих, и я также приветствую недавнее возвращение 3500 военнослужащих

Сомалийской национальной армии (СНА), прошедших подготовку в Эритрее, некоторые из которых уже направлены на передовые позиции, а также продолжающуюся подготовку военнослужащих СНА в Египте, Эфиопии, Турции и Уганде. 6 февраля кабинет министров Сомали одобрил соглашение между федеральным правительством Сомали и Объединенными Арабскими Эмиратами о военном сотрудничестве и сотрудничестве в плане безопасности и борьбы с терроризмом. Учитывая эти обязательства, АТМИС уверена, что Сомали будет готова взять на себя функции АТМИС по обеспечению безопасности к декабрю 2024 года.

Эти доблестные юноши и девушки должны получить поддержку в виде снаряжения, необходимого для борьбы с «Аш-Шабааб», соответствующей огневой мощи и достаточного количества боеприпасов. Это будет возможно только если Совет вновь примет во внимание уже достигнутые Сомали результаты в части эффективного и своевременного выполнения контрольных показателей санкционного режима в качестве шага на пути к отмене оружейного эмбарго. Кроме того, поскольку ожидается, что в Сомали будет подготовлено 15 000 военнослужащих, налицо настоятельная необходимость увеличить поддержку ЮНСОС сомалийских сил безопасности сверх предусмотренных мандатом 13 900 военнослужащих. АТМИС подтверждает обязательство продолжать в промежуточный период подготовку инструкторов по вопросам международного гуманитарного права и права прав человека для сомалийских сил безопасности и поддерживать усилия по дальнейшему осуществлению резолюции 1325 (2000) о женщинах, мире и безопасности.

Что касается корректировки сроков первого этапа, то мы считаем, что их продление должно дать федеральному правительству Сомали и АТМИС достаточно возможностей для выполнения предусмотренных мандатом важных задач. Как мы уже заявляли, прогресс достигается неравномерно, и остается необходимость в дальнейших консультациях по двум важнейшим вопросам: стратегическому посекторальному подходу к сокращению численности персонала и финансированию шестимесячной отсрочки.

Что касается первоначального сокращения численности военнослужащих АТМИС на 2000 человек, то АТМИС рассматривает различные варианты, исходя из указаний Комиссии Африканского

союза. Для успешного применения посекторального подхода необходимо более детальное планирование этого процесса вместе с федеральным правительством, чтобы понять, в каких районах они хотели бы сохранить военное присутствие АТМИС, а где федеральное правительство было бы готово либо взять на себя ответственность, либо допустить риск, сопряженный с некоторым посекторальным сокращением численности персонала АТМИС. Как известно Совету, в резолюции 2670 (2022) удовлетворена просьба федерального правительства отложить сокращение численности персонала АТМИС на 2000 человек до июня этого года. При этом предполагалось также, что партнеры АТМИС финансово поддержат отсрочку этого сокращения. К сожалению, в резолюции 2670 (2022) не предусмотрены механизмы финансирования, необходимые для обеспечения отсрочки на шесть месяцев, а ключевые партнеры, включая Европейский союз, не сообщали о предоставлении дополнительного финансирования.

Я по-прежнему глубоко обеспокоен дефицитом финансирования АТМИС и сомалийских сил безопасности. Поскольку не решен вопрос о том, кто и за счет какого механизма будет финансировать текущую отсрочку сокращения численности персонала, необходимо срочно решить проблему см финансированием АТМИС. Более того, считаем, что этот вопрос должен рассматриваться в более широком контексте финансирования операций Африканского союза по содействию миру. В этой связи приветствую недавний призыв Генерального секретаря, обратившегося к Совету Безопасности на последнем саммите Африканского союза со словами о том, что необходимо обеспечить возможность финансирования миссий Африканского союза за счет начисленных взносов. Заседание Совета Безопасности, которое состоится в следующем месяце под председательством правительства Мозамбика и будет посвящено обсуждению передачи обязанностей по обеспечению безопасности в Сомали, может способствовать достижению прогресса в вопросе финансирования и предоставить Совету, Африканскому союзу и ключевым партнерам возможность удовлетворить оставшиеся потребности АТМИС в финансировании.

В Сомали продолжается беспрецедентный гуманитарный кризис. Для реагирования на него и в рамках более широкой поддержки, оказываемой

международными партнерами, Подкомитет по делам беженцев, возвращенцев и внутренне перемещенных лиц Комитета постоянных представителей Африканского союза посетил Сомали в декабре 2022 года, чтобы продемонстрировать солидарность с Сомали и оценить гуманитарную ситуацию. Делегация встретила с представителями правительства и гуманитарными партнерами, посетила лагерь для внутренне перемещенных лиц в Могадишо и Байдабо и проявила солидарность с федеральным правительством Сомали, поддержав гуманитарные меры по борьбе с засухой. АТМИС также содействовала доставке гуманитарных грузов, в том числе путем сопровождения и обеспечения безопасности автоколонн Всемирной продовольственной программы для доставки 142 тонн различных продовольственных товаров в труднодоступные районы штата Хиршабелле и Юго-Западного штата в 2023 году.

Как известно Совету, я возглавил АТМИС в ноябре 2022 года, имея за плечами большой опыт работы в операциях по поддержанию мира как в Организации Объединенных Наций, так и в Африканском союзе, и я горжусь тем, что мне посчастливилось работать с командой по-настоящему преданных своему делу и талантливых людей, которые действительно ценят возможность помочь с восстановлением Сомали. Под моим руководством АТМИС останется надежным партнером и верным союзником. В связи с этим подтверждаю свое обязательство своевременно и эффективно решать поставленные Советом задачи. Для этого АТМИС по-прежнему будет нуждаться в сильном гражданском компоненте, четко понимающем свою задачу. При поддержке Комиссии Африканского союза я планирую приступить к набору национальных сотрудников, чтобы повысить эффективность АТМИС.

В заключение хочу еще раз выразить признательность за возможность выступить в Совете и подтвердить приверженность Африканского союза делу обеспечения мира, стабильности и развития в интересах Сомали и ее народа в соответствии с целями Повестки дня Африканского союза на период до 2063 года.

Председатель (говорит по-английски): Благодарю г-на Суэфа за его сообщение.

Слово предоставляется г-же Бахус.

Г-жа Бахус (*говорит по-английски*): Последний раз я была в этом зале пять месяцев назад (см. S/PV.9158) на презентации ежегодного доклада Генерального секретаря (S/2022/740) о женщинах, мире и безопасности. Члены Совета, возможно, помнят, что мой главный посыл в тот день заключался в том, что мы скорее откатываемся назад, нежели движемся вперед, и эта глобальная тенденция сейчас прослеживается в Сомали. Как мы только что слышали, прогнозы по Сомали даются крайне мрачные. Только за последние несколько недель почти 200 000 человек были вынуждены покинуть Ласъанод, и более 60 000 человек, в основном женщины и дети, бежали в соседнюю Эфиопию. Ожидается, что из-за продолжающейся засухи к середине 2023 года половина населения страны столкнется с дефицитом продовольствия, а вся страна – с повышенным риском голода. В прошлый раз голод объявлялся в Сомали в 2011 году. Тогда он унес жизни четверти миллиона человек. Распространение гендерного насилия еще больше усугубляет ситуацию.

В своих обсуждениях происходящего в Сомали и в принятых по их итогам решениях за последние несколько лет члены Совета не раз поднимали вопрос о важности введения 30-процентной квоты для женщин и принятия нового законодательства о борьбе с сексуальным насилием. Эти два вопроса были в числе главных приоритетов деятельности Организации Объединенных Наций в Сомали и дебатов в Центральном учреждении, а также в ходе двух визитов первого заместителя Генерального секретаря. Участие женщин в политической жизни и их выдвижение на руководящие посты являются необходимой предпосылкой для построения свободного от социальных барьеров общества и поиска путей обеспечения прочного мира и устойчивого развития. Тем не менее в Сомали эта цель не была достигнута. Уровень представленности женщин снизился, а масштабы сексуального насилия выросли, тогда как законопроект, посвященный преступлениям на сексуальной почве и единогласно принятый кабинетом министров пять лет назад, до сих пор не утвержден парламентом. В настоящее время его противники продвигают альтернативные законопроект, которые предусматривают легализацию детских браков, снижение минимального брачного возраста, сокращение списка принимаемых в суде доказательств и урезание прав жертв.

По итогам выборов 2016 года уровень представленности женщин вырос с 14 до 24 процентов и было принято обязательство достичь 30-процентного показателя на следующих выборах. Однако общее число женщин в обеих палатах сократилось с 80 до 67. Все сомалийские женщины, представлявшие гражданское общество на заседаниях Совета в последние несколько лет, предупреждали, что именно это и произойдет, и называли причины, а также подробно описывали механизмы, которые должны были быть созданы для соблюдения требования о 30-процентной квоте. Не считая частичного снижения кандидатских взносов, эти идеи не были реализованы.

Снижение представленности женщин не сводится только к результатам последних выборов. Лишь 13 процентов членов нынешнего кабинета министров – женщины, несмотря на лоббирование их интересов на переговорах при формировании правительства. На выборах 2021 года в «Сомалиленде» после отклонения предложения о 22-процентной квоте в Палату представителей, насчитывающую 82 места, не была избрана ни одна женщина. В Ассамблее Юго-Западного штата уровень представленности женщин также снизился с 22 до 15 процентов. В Пунтленде и Хиршабелле показатели представленности женщин по-прежнему составляют менее 10 процентов. И наоборот, с 2020 года наблюдается тревожный рост числа случаев сексуального насилия. В 2020-м году это число удвоилось по сравнению с 2019 годом и продолжает расти, поскольку самая сильная засуха за многие десятилетия обернулась чудовищными последствиями для всех сомалийцев, особенно для женщин и девочек. Организация «КЭР интернэшнл» недавно зафиксировала 200-процентный рост числа случаев гендерного насилия среди перемещенных из-за засухи сомалийцев по сравнению с предыдущими годами. По итогам нашей собственной последней оценки последствий засухи мы пришли к выводу, что женщины несут самое тяжелое экономическое бремя, чаще голодают, оказываются разлученными с мужьями или брошенными ими и более уязвимы к сексуальным посягательствам, поскольку им приходится удаляться от дома на большие расстояния в поисках воды и дров.

Однако многие из этих посягательств остаются безнаказанными. Согласно нашим собственным данным, 80 процентов дел о сексуальном и гендер-

ном насилии не доходят до судебных органов, а те дела, которые принимаются к рассмотрению, в большинстве случаев попадают в руки судей-мужчин, поскольку женщины составляют менее 1 процента всего судейского корпуса. Тем не менее мы по-прежнему слышим, что интересы женщин и девочек не считаются приоритетными при распределении помощи и что местные женские организации редко получают хоть какое-то финансирование. Доноров и Организацию Объединенных Наций беспокоят случаи перенаправления помощи и коррупции, а я хотела бы спросить, почему женщины не входят в состав руководства лагерей? В глобальном масштабе мы тоже значительно уступаем по этому показателю. За период 2020–2021 годов имело место снижение уровня участия женщин в руководящих и управленческих структурах лагерей для беженцев и внутренне перемещенных лиц. Одной из главных причин жестокого насилия, которому подвергаются женщины и девочки в Сомали, также являются конфликты с участием «Аш-Шабааб» и «Исламского государства» и межклановая борьба. Боевики «Аш-Шабааб» продолжает похищать женщин и девочек, требовать от семей, чтобы те выдавали за них замуж своих дочерей, и захватывать больницы и родильные дома.

Сомалийские женщины славятся своим мужеством и своей жизнестойкостью, но им часто приходится платить своей жизнью за отстаивание своих прав. Группировка «Аш-Шабааб» предприняла множество попыток сорвать парламентские выборы. От ее рук погибла талантливая девушка по имени Амина Мохамед Абди, которая вопреки решению старейшин своего клана в весьма юном возрасте получила место в парламенте и которая вновь приняла участие в предвыборной кампании. Во время нападения, произошедшего всего 11 месяцев назад, погибло почти 50 человек. Несколько месяцев ранее боевики «Аш-Шабааб» убили Хибака Абукара, советника по делам женщин в аппарате премьер-министра. Мишенью для этой группировки становятся женщины-активистки и женщины-политики местного и федерального уровня. В последние месяцы в адрес Садии Ясин Хаджи Саматар – первой женщины, занявшей пост первого заместителя спикера парламента – поступают угрозы расправиться с ней за то, что она поддерживала законопроект о защите прав женщин. Кроме того, женские гражданские организации сталкиваются

с угрозами в свой адрес, с помощью которых кое-кто пытается сломить волю женщин и заставить их замолчать. Несмотря на широкое распространение сексуального насилия в условиях практически полной безнаказанности и на целенаправленное преследование женщин, участвующих в общественной жизни Сомали, с 2014 года ни в одном из санкционных перечней по Сомали ни разу не упоминалось ни сексуальное насилие, ни права женщин, в том числе и по отношению к трем членам группировки «Аш-Шабааб», добавленных в списки в 2021 году. В этих списках гендерная проблематика по-прежнему замалчивается.

Совет Безопасности неоднократно призвал обеспечить значимое участие женщин в общественной жизни. Однако этого должны потребовать все государства-члены Организации Объединенных Наций, которые должны конкретно обозначить, чего они хотят и на что они рассчитывают. Речь идет об участии не только в выборах, но и в программе стабилизации, которая сегодня является ключевым приоритетом для федерального правительства Сомали и штатов-членов федерации. Сюда относится возможность работать на государственной службе, пересмотр конституции, реформа сектора правосудия и безопасности и все усилия, связанные с миростроительством, государственным строительством, предотвращением насильственного экстремизма, ранним предупреждением, правосудием переходного периода и гуманитарной помощью. Только тогда женщины будут допущены во все сферы общественной жизни, а у нас появится шанс на мир и формирование устойчивого к потрясениям общества. Тем самым Совет заставит громче звучать голоса сомалийцев, борющихся за достижение этих целей. Это также касается правительства, поскольку полностью согласуется с целями первого национального плана действий по выполнению резолюции 1325 (2000) о женщинах, мире и безопасности, принятого правительством полгода назад при поддержке структуры «ООН-женщины», и местных планов действий, над которыми мы работаем вместе с пятью штатами-членами федерации и округом Банадир.

Самое главное - мы должны продолжать выступать в защиту независимых организаций гражданского общества, которые находятся на переднем крае борьбы и которые рискуют всем, что у них есть. Их патриотизм заслуживает самой высокой

оценки и нуждается в особой поддержке, как политической, так и финансовой, любыми доступными Совету способами. У Совета есть возможность предпринять решительные действия и поддержать женщин и девочек Сомали в этот критический момент. Настоятельно призываю Совет Безопасности не упустить эту возможность.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего хотела бы поблагодарить заместителя Специального представителя, Специального представителя Африканского союза и Исполнительного директора Структуры «ООН-женщины» за их содержательные выступления. Остановлюсь на трех моментах.

Во-первых, Соединенное Королевство серьезно обеспокоено событиями в Ласъанод. Вместе с нашими партнерами мы поддержали переговоры сторон по вопросу о прекращении огня и выступили с заявлениями с призывом ко всем сторонам проявлять сдержанность, развивать диалог, защищать гражданское население и обеспечивать беспрепятственный гуманитарный доступ. Рекомендуем всем членам Совета поступить аналогичным образом.

Проблемы в Ласъанод напоминают нам о том, что мы должны поддержать Сомали в достижении прогресса в решении основополагающих вопросов, касающихся власти и совместного использования ресурсов, включая завершение работы над конституцией. Эти основные компоненты жизненно важны для долгосрочного государственного строительства и обеспечения безопасности.

Президент Хасан Шейх Мохамуд демонстрирует приверженность поиску ответов на эти вопросы в формате Сомалийского национального консультативного совета, где за столом переговоров присутствуют лидеры штатов – членов федерации. Мы должны оказать поддержку руководству Сомали в реализации соглашений для достижения ощутимых результатов и закрепления достигнутых успехов. Для этого до начала встреч должны прорабатываться все технические вопросы, а по их завершению – проводиться консультативные совещания в целях создания надежных управленческих моделей. Такие усилия должны быть последовательны-

ми, чтобы обеспечить полноценное, равноправное и конструктивное участие женщин в будущих политических процессах. Важно также заручиться конструктивным сотрудничеством со стороны всех руководителей штатов – членов федерации.

Во-вторых, как мы слышали, гуманитарный кризис продолжается, а ситуация продолжает ухудшаться. Успешное предотвращение массового голода в 2022 году не повод для самоуспокоенности. По прогнозам, в 2023 году засуха продолжится, и только в одном свои дома пришлось покинуть более 227 000 человек, в связи с чем нужно продолжить совместную работу по финансированию жизненно важной помощи, устранению ограничений доступа и обеспечению того, чтобы помощь в первую очередь получали те, кто в ней больше всего нуждается.

Как мы слышали, женщины и девочки составляют 80 процентов перемещенных из-за засухи лиц, а перемещенное население особенно уязвимо к сексуальному насилию. Совместная программа Соединенного Королевства и Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения направлена на борьбу со случаями гендерного насилия среди населения, перемещенного за последнее время, и охватывает порядка 34 800 женщин.

Наконец, мы высоко оцениваем прогресс, достигнутый сомалийскими силами безопасности в борьбе с «Аш-Шабааб» после избрания президента Хасана Шейха Мохамуда. Это действительно повод для того, чтобы испытывать оптимизм в ближайшие месяцы. Настоятельно призываем Организацию Объединенных Наций разработать контрольные показатели для оценки эффективности Переходной миссии Африканского союза в Сомали и надеемся вернуться к этому вопросу в марте перед нашей июньской встречей.

Г-н Дай Бин (Китай) (*говорит по-китайски*): Я хочу поблагодарить заместителя Специального представителя Гбехо, Специального представителя Суэфа и Исполнительного директора Бахус за их выступления. Приветствуем участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Сомали.

В последнее время в политическом переходном процессе и на фронте борьбе с терроризмом в Сомали наблюдается определенный прогресс. Впрочем, обстановка по-прежнему сложная и тяжелая. Кардинальных улучшений в ситуации с безопасностью в Сомали не произошло, и гума-

нитарный кризис вызывает беспокойство. Международное сообщество должно и впредь пристально следить за развитием ситуации в Сомали и активно заниматься этой проблемой. В свете доклада Генерального секретаря (S/2023/109) хотел бы остановиться на следующих моментах.

Во-первых, политический процесс в Сомали сопряжен с серьезными проблемами. Федеральное правительство и штаты – члены федерации провели несколько совместных заседаний Национального консультативного совета. У сторон сохраняются существенные разногласия по ключевым вопросам, таким как распределение полномочий и федеральная система. Китай призывает все стороны действовать эффективно, руководствуясь долгосрочными интересами страны и ее народа, разрешать споры путем диалога и переговоров и сформировать условия для запуска политического переходного процесса. В Ласъанодэ силы безопасности «Сомалиленда» продолжают конфликтовать с местными вооруженными формированиями, что приводит к многочисленным жертвам среди гражданского населения. Призываем все стороны конфликта немедленно прекратить огонь и обеспечить безопасность населения.

Во-вторых, серьезную угрозу безопасности людей и региональной стабильности представляют террористические атаки. Мы знаем, что сомалийские силы безопасности активизировали свои усилия в борьбе с терроризмом. Страны за пределами региона также проводят военные операции в Сомали. История учит, что невозможно обеспечить прочный мир и безопасность в стране за счет лишь одного привлечения внешних военных сил. В конечном счете необходимо более эффективно наращивать потенциал Сомали обеспечивать свою безопасность, чтобы страна могла решительно взять на себя основную ответственность за противодействие терроризму и поддержание стабильности. Переходная миссия Африканского союза в Сомали (АТМИС) по-прежнему будет играть незаменимую роль, пока Сомали не реализует свой План на переходный период. Китай верит в то, что правительство Сомали продолжит активно сотрудничать с АТМИС и сумеет привлечь на свою сторону сердца и умы жителей тех районов, которые перешли под его контроль. Основные доноры должны обеспечить устойчивое и предсказуемое финансирование, чтобы АТМИС могла выполнять свой мандат.

Эфиопия, Джибути и Кения совместно с Сомали недавно провели региональный саммит по вопросам безопасности, посвященный борьбе с терроризмом. Китай поддерживает страны региона в их усилиях по углублению сотрудничества в борьбе с терроризмом и поддержанию общей безопасности.

В-третьих, Сомали сталкивается с беспрецедентной засухой. В гуманитарной помощи нуждаются более 8 млн человек, и более 1,3 млн человек уже покинули свои дома. Китай призывает международное сообщество нарастить объемы гуманитарной поддержки Сомали, выполнить взятые обязательства и обеспечить своевременную доставку гуманитарных грузов. В то же время правительство Сомали должно предпринять дополнительные шаги, в том числе отменить все бюрократические ограничения на гуманитарную деятельность и обеспечить более широкий гуманитарный доступ, чтобы заложить прочную основу для удовлетворения потребностей своего народа в безопасности и развитии.

Согласно последнему докладу Управления по координации гуманитарных вопросов, контртеррористические операции в Сомали могут негативно сказаться на гуманитарной ситуации. В пристальном внимании с нашей стороны прежде всего нуждаются такие вопросы, как принудительная вербовка, неизбирательные нападения и разрушение объектов инфраструктуры. Китай призывает при проведении соответствующих военных операций серьезно относиться к необходимости защиты гражданского населения, в частности обеспечивать безопасность уязвимых групп населения, таких как женщины и дети, и работать над устранением негативных последствий таких операций.

Г-н Агъеман (Гана) (*говорит по-французски*): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств – членов Совета Безопасности (группа «А3»): Габона, Мозамбика и Ганы.

Выражаем признательность заместителю Специального представителя Генерального секретаря по Сомали и исполняющему обязанности главы Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали г-же Аните Кики Гбехо, Специальному представителю Африканского союза (АС) и главе Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) Его Превосходительству

г-ну Мохамеду эль-Амину Суэфу и заместителю Генерального секретаря и Исполнительному директору Структуры «ООН-женщины» г-же Симе Саме Бахус за их содержательные выступления. Приветствуем также участие в работе заседания нашего брата — Постоянного представителя Сомали.

(говорит по-английски)

Члены группы «А3» приветствуют значительный прогресс, достигнутый федеральным правительством Сомали в реализации своих ключевых национальных приоритетов на период 2022–2026 годов, прежде всего по шести основным направлениям деятельности. Особо приветствуем проведение заседаний Национального консультативного совета под председательством президента Хасана Шейха Мохамуда в целях развития сотрудничества между федеральным правительством и штатами — членами федерации, ускорения темпов переговоров с «Сомалилендом», укрепления связей между федеральными и региональными органами власти и обеспечения политической стабильности.

Мы отмечаем прогресс, достигнутый в области сотрудничества между федеральным правительством Сомали и штатами — членами федерации, а также в области формирования сил и передачи передовых оперативных баз в контексте передачи функций по обеспечению безопасности и ввода в действие сомалийских сил безопасности и Сомалийской национальной армии (СНА).

Мы с удовлетворением отмечаем руководящую роль президента Хасана Шейха Мохамуда в создании более благоприятной атмосферы для мирного сосуществования по всей стране благодаря важным инициативам, которые он предпринял для продвижения инклюзивного политического диалога. Многочисленные визиты президента Сомали на передовые позиции в стране для оказания личной поддержки продолжающимся усилиям по примирению заслуживают высокой оценки.

Мы выступаем за полное и эффективное участие женщин в усилиях по миростроительству в Сомали. Участие сомалийских женщин в ключевых процессах принятия решений является жизненно важным для эффективного управления и долгосрочного мира в рамках более широких усилий по достижению развития. В этой связи мы приветствуем начало реализации 5 сентября 2022 года Национального плана действий Сомали по осуществ-

лению Хартии сомалийских женщин и резолюции 1325 (2000), в котором содержится требование к сторонам конфликта обеспечить соблюдение прав женщин, поощрять их участие в мирных переговорах и постконфликтном восстановлении, а также гарантировать защиту женщин от сексуального насилия во время и после вооруженного конфликта. Мы уверены, что эти меры позволят сомалийским женщинам внести значимый вклад в предотвращение таких явлений, как насильственный экстремизм, изменение климата, гуманитарные кризисы и другие угрозы национальной безопасности, а также в принятие мер реагирования на них.

Что касается безопасности, мы отмечаем, что «Аш-Шабааб», как и другие террористические группы, действующие в Сахеле, Западной Африке и на юге Африки, продолжает оставаться транснациональной угрозой. Поэтому настоятельно необходимо направить дополнительные усилия и ресурсы на пресечение способности этой группы проводить операции в Сомали и других частях региона. В этой связи мы воздаем должное правительству Федеративной Республики Сомали за демонстрацию твердой решимости ликвидировать присутствие «Аш-Шабааб» и приветствуем то, что народ Сомали смело поддержал свое правительство в продолжающемся наступлении на «Аш-Шабааб».

Как было подтверждено в только что заслушанном нами сообщении, в результате продолжительных операций, проводимых сомалийскими силами безопасности и АТМИС, несколько регионов Сомали были освобождены от «Аш-Шабааб», в частности Хиршабелле и Галмудуг. Кроме того, освобождение портового города Харардере, ключевого финансового центра «Аш-Шабааб», имело решающее значение для усилий по разрушению финансовой инфраструктуры террористической организации и для успеха продолжающейся борьбы с этой террористической группой.

Достигнутый значительный прогресс был бы невозможен без поддержки ключевых союзников. В этой связи мы отмечаем различные формы поддержки со стороны партнеров, которые позволили правительству Сомали дать отпор «Аш-Шабааб».

Отдавая должное правительству Сомали за прогресс, достигнутый в секторе безопасности, важно отметить, что Сомали по-прежнему сталкивается с серьезными проблемами. Еще многое

предстоит сделать. «Аш-Шабааб» продолжает применять изощренные методы, для того чтобы обходить силы безопасности, что позволяет ей совершать смертоносные нападения на сотрудников сил безопасности, гражданских лиц и государственных чиновников.

Мы также отмечаем необходимость улучшения взаимодействия между федеральным правительством и некоторыми штатами — членами федерации, а также между некоторыми оппозиционными элементами и несколькими штатами — членами федерации. Переговоры о статусе «Сомалиленда» также мало продвинулись вперед, а важнейшие задачи государственного строительства и дефицит финансирования для реализации Плана на переходный период в Сомали (ППС) и мандата АТМИС продолжают оставаться значительным препятствием.

На фоне продления сроков реализации первого этапа концепции операций АТМИС в соответствии с резолюцией 2670 (2022) группа А3 поддерживает призыв АТМИС к Совету Безопасности и международным партнерам оказать помощь в решении проблемы дополнительного дефицита финансирования, возникшего в результате отсрочки сокращения численности персонала АТМИС, в дополнение к другим проблемам финансирования Миссии и стремлению правительства Сомали получить летальные и нелетальные средства для оснащения недавно сформированных подразделений СНА и повышения их оперативного потенциала, особенно в условиях подготовки к полному выводу АТМИС к декабрю 2024 года. В этой связи мы приветствуем совместное выездное мероприятие Африканского союза и Организации Объединенных Наций с целью мобилизации ресурсов для АТМИС и поощряем усилия, прилагаемые для этого обеими организациями.

Мы также поддерживаем инициативу Африканского союза по ускорению темпов осуществления Плана Сомали на переходный период. Однако мы хотели бы предупредить, что посекторальная оценка эффективности общей концепции операций АТМИС, как указано в резолюции 2670 (2022), должна проводиться тщательно и с участием всех соответствующих заинтересованных сторон таким образом, чтобы не поставить под угрозу достигнутые на сегодняшний день успехи в области безопасности.

Вновь отмечу, что мы принимаем к сведению возвращение 3500 военнослужащих СНА, прошедших подготовку в Эритрее, а также тех сил, которые в настоящее время проходят подготовку в преддверии окончательного вывода АТМИС. Уверены, что эти действия укрепляют потенциал Сомалийской национальной армии и способствуют продвижению кампании по борьбе с «Аш-Шабааб» на благо общей безопасности страны.

Мы по-прежнему встревожены гуманитарной ситуацией в Сомали, вызванной затяжной засухой в результате того, что в течение пяти лет подряд выпадало недостаточно осадков; эта ситуация усугубляется последствиями десятилетий конфликта, массовым перемещением населения и нестабильной экономической ситуацией, которая ставит некоторых сомалийцев на грань голода. Как отмечалось в сегодняшних сообщениях, почти 1,3 миллиона человек стали внутренне перемещенными лицами в результате самой продолжительной и самой сильной засухи в новейшей истории Сомали, и, согласно прогнозам, 6,4 миллиона сомалийцев будут испытывать острую нехватку продовольствия в первом квартале этого года. С середины 2021 года уже погибло более 3,5 миллиона животных, что сократило доступ детей к молоку и способствовало ухудшению их питания из-за сокращения поголовья скота.

В свете растущего числа сомалийских гражданских лиц, остро нуждающихся в гуманитарной помощи, мы вновь обращаемся к гуманитарным донорам с призывом срочно откликнуться на гуманитарный призыв. Мы подчеркиваем также необходимость оказания помощи стране в устранении основной причины повторяющейся и непрекращающейся гуманитарной катастрофы, вызванной изменением климата. Несмотря на то, что Сомали внесла один из самых незначительных вкладов в климатический кризис, она сталкивается с самыми серьезными последствиями изменения климата. Условия в стране демонстрируют связь между изменением климата и безопасностью в Африке и требуют, чтобы ведущие в экономическом отношении страны оказали помощь в решении проблем уязвимости страны, вызванных неустойчивостью климата.

Мы признаем важное значение саммита глав государств и правительств Сомали и соседних государств — Джибути, Эфиопии и Кении, — который состоялся 1 февраля 2023 года в Могадишо. Чтобы полностью освободить Сомали от влияния

«Аш-Шабааб» и способствовать сокращению численности персонала АТМИС и постепенной передаче обязанностей по обеспечению безопасности сомалийским силам безопасности, мы поддерживаем рекомендации, изложенные на этом важном саммите, включая достигнутое соглашение о последнем этапе совместных операций в районах, все еще находящиеся под контролем «Аш-Шабааб».

По мере того как стремительно приближается завершение переходного периода в сфере безопасности и предусмотренный по его завершении вывод АТМИС к концу 2024 года, мы настоятельно призываем Совет Безопасности пересмотреть вопрос о всеобъемлющей отмене эмбарго на поставки в Сомали оружия, которое необходимо для борьбы с «Аш-Шабааб» и жизненно важно для установления мира и стабильности в стране. Группа А3 призывает международное сообщество поддержать Сомали в наращивании ее потенциала в плане подготовки, материально-технического обеспечения, разминирования и соблюдения прав человека. Необходимо, чтобы после запланированного вывода войск Африканского союза силы обороны и безопасности Сомали были в состоянии выполнять свой суверенный долг по обеспечению безопасности территории своей страны.

В заключение мы хотели бы напомнить о положении резолюции 2670 (2022), касающемся решения организовать не позднее чем 31 марта 2023 года официальное заседание Совета Безопасности, посвященное переходному периоду в Сомали, с участием Сомали, Африканского союза, Европейского союза и АТМИС, а также стран, предоставляющих войска. Мы считаем, что такое заседание могло бы предоставить уникальную возможность для обсуждения путей и способов согласования приоритетов концепции операций АТМИС и Плана на переходный период в Сомали.

Габон, Гана и Мозамбик подтверждают свою поддержку и приверженность суверенитету, политической независимости и территориальной целостности Сомали. Мы также призываем Совет и всех ключевых партнеров принять это во внимание в наших совместных усилиях по обеспечению долгосрочного мира и стабильности в Сомали. Настоятельно призываем федеральное правительство возглавить усилия по осуществлению Плана Сомали на переходный период и задать направление развития основных партнерских отношений.

Г-жа Нуссейба (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Специального представителя Гбехо, Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза (АС) по Сомали Суэфа и Исполнительного директора Структуры «ООН-женщины» Бахус за их исчерпывающие сообщения. Приветствуем также участие в этом заседании представителя Сомали.

За последние шесть десятилетий Сомали столкнулась с рядом серьезных проблем — от конфликтов до климатических потрясений, пиратства, бедности и голода. Однако, несмотря на огромные трудности, сомалийский народ отверг утверждения о несостоятельности государства и вместо этого определил свой собственный путь к миру и стабильности. Хотя проблемы остаются, в последние месяцы после избрания президента Хасана Шейха Мохамуда руководство Сомали демонстрирует свою готовность и способность вести страну в направлении прогресса, и это следует приветствовать.

Как мы видим сегодня, Сомали переживает критический переломный период, который открывает уникальную возможность положить конец циклу конфликта в этой стране, которая уже более 30 лет фигурирует в повестке дня Совета Безопасности. Этот год может сложиться для Сомали благоприятно — если только Совет и международное сообщество воспользуются этим моментом.

Для установления мира необходимо не просто предотвратить дальнейшие военные действия. Необходимо также создать структуры, которые будут поддерживать страну в процессе ее восстановления. Международное сообщество должно следовать этому примеру, оказывая содействие в деле укрепления устойчивого мира, которого заслуживает и к которому стремится Сомали.

С учетом этого я хотела бы остановиться на трех вопросах.

Во-первых, необходимо поддержать перспективные стратегии, которые были предложены в Сомали после выборов и предполагают проведение носящих более инклюзивный характер политических реформ, реформ в области безопасности, правосудия и экономики. Нас обнадеживают усилия Сомали, направленные на упрочение национального единства, в частности путем укрепления отношений и координации со штатами-членами

федерации. Для обеспечения стабильного управления заинтересованные стороны в Сомали должны проявить решительную готовность к устранению разногласий путем диалога. Что касается недавних инцидентов в Ласъаноде, то мы приветствуем прекращение огня и вновь подчеркиваем важность проявления сдержанности.

Во-вторых, наиболее серьезным вызовом безопасности Сомали по-прежнему является терроризм. Сомали вот уже полтора десятилетия борется с распространением экстремистской идеологии «Аш-Шабааб» и насилия со стороны этой группы. При поддержке Организации Объединенных Наций, Африканского союза и других партнеров Сомали продолжает укреплять свой потенциал по борьбе с терроризмом. Объединенные Арабские Эмираты по-прежнему готовы оказывать посильную помощь в этих усилиях.

Однако международное сообщество должно признать, что, поскольку методы «Аш-Шабааб» становятся все более изощренными и смертоносными, ее охват и влияние представляют собой экзистенциальную угрозу для Сомали и для международного мира и безопасности. За последние четыре месяца силы «Аш-Шабааб» убили более 500 человек, включая мирных жителей и международных миротворцев, и продолжают совершать акты сексуального насилия в отношении женщин и девочек в качестве метода установления контроля. Как мы узнали от Исполнительного директора Бахус, женщины на территории, контролируемой «Аш-Шабааб», продолжают страдать от жестокого обращения. Столь прискорбный факт свидетельствует о важности решения проблемы влияния экстремистских идеологий на жизнь женщин и девочек. Не должно быть ситуаций, в которых Совет можно обвинить в том, что он не учитывает гендерные аспекты.

Необходимо делать гораздо больше для содействия усилиям правительства Сомали по борьбе с «Аш-Шабааб» и другими террористическими группами.

На национальном уровне это предполагает укрепление национального контртеррористического потенциала, например эффективную защиту районов, ранее контролируемых «Аш-Шабааб», а также обеспечение предоставления государственных услуг на инклюзивной основе. Это крайне

важно для ограничения влияния «Аш-Шабааб» и предотвращения возникновения вакуума в сфере безопасности, которым могла бы воспользоваться эта группа.

На региональном уровне лидеры демонстрируют готовность принять этот вызов, примером чему служит недавний саммит в Могадишо, и Совет должен активизировать свои усилия и поддерживать такое сотрудничество. Партнерство с АС и работа Переходной миссии Африканского союза в Сомали также остаются ключевым фактором укрепления безопасности и стабильности Сомали.

И наконец, Совету необходимо переосмыслить свои подходы к борьбе с терроризмом на международном уровне. Необходимо перестроить нынешнюю двухвекторную систему, в которой контртеррористические рамки Совета, по сути, применяются только в отношении тех, кто включен Советом в список филиалов ДАИШ или «Аль-Каиды». Инструменты Совета по борьбе с терроризмом должны применяться последовательным и предсказуемым образом. Устранение имеющихся пробелов поможет Сомали и другим странам мира более эффективно противостоять терроризму на своей территории.

Вместе с тем одних контртеррористических стратегий будет недостаточно. Добиться реального укрепления стабильности можно только в том случае, если оно будет сопровождаться устойчивым развитием и улучшением экономических перспектив Сомали.

Эта страна переживает самую продолжительную и самую сильную засуху в новейшей истории. В докладе Генерального секретаря (S/2023/109) подчеркивается, что Сомали находится на грани голода. Объединенные Арабские Эмираты серьезно обеспокоены судьбой более 20 миллионов человек, которые в настоящее время сталкиваются с проблемой отсутствия продовольственной безопасности, и почти 2 миллионов детей, страдающих от острого недоедания. Вопрос об увеличении объемов гуманитарной помощи станет проверкой приверженности международного сообщества делу оказания поддержки Сомали. При оказании помощи необходимо учитывать гендерные аспекты и комплексные проблемы, с которыми сталкивается Сомали, причем помощь должна включать как неотложные меры по оказанию чрезвычайной помощи, так и долгосрочную поддержку в целях развития и повышения устойчивости.

Объединенные Арабские Эмираты продолжают твердо и решительно выступать в поддержку народа Сомали и принимают к сведению позицию, представленную в этой связи Ганой от имени трех африканских членов Совета Безопасности. Наша страна присоединяется к этой позиции.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Позвольте поблагодарить Специального посланника Гбехо, Специального представителя Суэфа и Исполнительного директора Бахус за их сегодняшние сообщения и содержательные выступления. Я хотела бы также приветствовать участие в этом заседании Постоянного представителя Сомали.

В прошлом месяце у меня была возможность посетить Сомали и оценить гуманитарную ситуацию в плане стабильности и безопасности. Хочу поблагодарить г-жу Гбехо и Специального представителя Суэфа за их содействие в ходе моей поездки, — я встречалась с ними обоими, когда была в стране.

Позвольте мне прежде всего затронуть вопрос безопасности и поделиться хорошими новостями. Благодаря отважным представителям сил безопасности и гражданам Сомали с лета прошлого года из-под жестокого гнета «Аш-Шабааб» было освобождено более 70 городов в Хиршабелле и Гальмудуге. К сожалению, при этом погибли люди. Мы скорбим по тем сомалийцам, которые погибли в борьбе за освобождение своей страны от терроризма. Среди этих погибших за свободу людей был заместитель командира сил специального назначения «Данаб» майор Хасан Мохамед Осман. Его подвиг, как и подвиг других таких же людей, как он, укрепляет приверженность Соединенных Штатов поддержке усилий, предпринимаемых под руководством Сомали для борьбы с «Аш-Шабааб» и обеспечения безопасности народа Сомали.

Поэтому мы приветствуем недавно продемонстрированную Сомали и ее соседями готовность расширять зону противодействия «Аш-Шабааб» на юг Сомали, решительно поддерживаем эти усилия и призываем других международных партнеров помочь удовлетворить потребности Сомали в наращивании сил. Обеспечение стабильности, которое, безусловно, напрямую увязано с обеспечением безопасности, по-прежнему представляет сложную задачу для Сомали. Своевременное принятие сба-

лансированных мер для стабилизации обстановки на недавно освобожденных территориях является обязательным условием для обеспечения безопасности и облегчения положения сомалийского народа в этих районах. Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) играет решающую роль в оказании федеральному правительству Сомали поддержки в деле планирования и координации предпринимаемых им усилий по стабилизации в ответ на ведущиеся боевые действия. Мы высоко оцениваем усилия МООНСОМ по привлечению дополнительного внимания к вопросу о необходимости внедрения долгосрочных подходов к обеспечению безопасности и надлежащего управления на основе реформы сектора безопасности и принципов верховенства права. Эти усилия позволяют проложить путь к прочному миру и безопасности в Сомали.

Мы по-прежнему поддерживаем заявленную федеральным правительством цель свертывания деятельности Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) к концу 2024 года. Рассчитываем, что планы свертывания будут согласовываться с официальными лицами Сомали в соответствии с приоритетами в сфере безопасности на местах, определенными Сомали. Однако АТМИС сыграла ключевую роль в проведении под руководством сомалийцев операций против «Аш-Шабааб». Пока поставленная цель не достигнута, призываем АТМИС продолжать оказывать необходимую поддержку в тесном сотрудничестве с нашими сомалийскими партнерами.

Соединенные Штаты также приветствуют достигнутый прогресс на пути к федерализму и политическому примирению. Мы поздравили федеральное правительство и те штаты — члены федерации, которые смогли заключить соглашение по вопросу об архитектуре национальной безопасности и национальной структуре сектора правосудия. Кроме того, мы приветствовали достигнутое соглашение о парламентских и президентских выборах в Юго-Западном штате. Однако мы по-прежнему серьезно обеспокоены насилием в Ласъанодде, особенно неизбирательными обстрелами, от которых страдают мирные жители.

Мы призываем к немедленной деэскалации насилия, защите гражданского населения, обеспечению беспрепятственного гуманитарного доступа и мирному урегулированию ситуации путем диалога.

Завершая свое выступление, я хотела бы затронуть проблему засухи, грозящую новым голодом в Сомали. Голод будет означать полный провал работы международного сообщества. В мире, где предостаточно еды, нельзя мириться с тем, что от голода массово умирают люди. Члены Совета не могут позволить себе бездействовать перед лицом этой угрозы.

С 2022 года Соединенные Штаты предоставили странам Африканского Рога жизненно необходимую помощь на сумму более 2,5 млрд долл. США. Примерно 1,3 млрд долл. США из этой суммы пришлось непосредственно на Сомали. В прошлом году выделенные нами средства составили более 80 процентов от всего объема финансирования чрезвычайных операций Всемирной продовольственной программы в регионе. Нам удалось сдержать наступление голода, однако речь пока идет лишь об отсрочке.

В ходе своей недавней поездки в Могадишо я объявила о том, что Соединенные Штаты предоставят Сомали еще 40 млн долл. США. Эти средства позволят решить проблему чрезвычайной нехватки продовольствия и развернуть борьбу со вспышками смертельных заболеваний. Однако в апреле этого года угроза голода вновь обострится. По данным самой Организации Объединенных Наций, без подключения других доноров в апреле жизненно необходимая продовольственная помощь, которую сейчас получают 4,6 миллиона сомалийцев, перестанет поступать в страну. Об этом только что сказала г-жа Гбехо.

Я была откровенна в разговорах с сомалийцами и буду откровенна сейчас в своем выступлении перед всеми членами Совета, собравшимися в этом зале. Соединенные Штаты не могут продолжать делать все это в одиночку. Речь идет о нашей коллективной ответственности. Я призываю международное сообщество, прежде всего страны региона и страны, способные оказать более существенную помощь, откликнуться на этот гуманистический призыв.

В условиях нынешнего кризиса крайне тяжело видеть, как некоторые традиционные доноры сокращают размер бюджетных ассигнований на гуманитарную помощь. Мы не можем урезать или даже просто сохранить в прежнем объеме оказываемую нами помощь. В предстоящем году мы будем про-

сто обязаны увеличить финансирование. Мы должны сделать так, чтобы отсрочка с наступлением голода обернулась его отменой. Для этого потребуются, чтобы еще большее число стран подключились к этому и предоставили еще более значительный объем средств как на двусторонней, так и на многосторонней основе. Поэтому сегодня я обращаюсь ко всем своим коллегам, собравшимся за этим столом для обсуждения этого вопроса. Давайте ставить перед собой высокие цели. Давайте бороться с голодом и давайте делать это вместе. Нельзя допустить гибели людей.

Прежде чем закончить свое выступление, хочу сказать, что мы постоянно уделяем пристальное внимание ситуации в Турции и Сирии, где менее 24 часов назад произошло еще одно землетрясение. Позвольте мне также выразить свои соболезнования в связи с разрушениями и гибелью еще большего числа людей.

Г-н Ольмедо (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю докладчиков за их сообщения и хотел бы заострить внимание на трех моментах.

Во-первых, призвать правительство Сомали не сворачивать усилий по проведению политической реформы и борьбе с «Аш-Шабааб». Нас обнадеживает сотрудничество между федеральным правительством Сомали и штатами — членами федерации, которое должно быть продолжено. Работа над укреплением потенциала учреждений и над конституцией должна быть доведена до конца в рамках инклюзивного процесса, по итогам которого женщины и молодежь займут по праву принадлежащее им место.

Франция приветствует решимость правительства Сомали вести неустанную борьбу с «Аш-Шабааб», и мы вновь заявляем о своем категорическом осуждении террористических актов, совершаемых этой группировкой. Необходимо активизировать усилия для стабилизации ситуации, разоружения и примирения в районах, освобожденных от «Аш-Шабааб». Построению прочного мира также будет способствовать укрепление архитектуры национальной безопасности.

Как и другие страны, Франция обеспокоена вспышкой насилия в Ласъанод в области Сол. Необходимо в срочном порядке деэскалировать ситу-

ацию, обеспечить защиту гражданского населения и гарантировать безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ. Снизить напряженность можно только с помощью диалога.

Во-вторых, международное сообщество должно мобилизовать усилия в целях оказания помощи наиболее уязвимым слоям населения Сомали. Гуманитарная ситуация ухудшается, а угроза голода сохраняется. В первую очередь от этого страдают женщины и дети. Мы призываем международных партнеров поддержать план гуманитарного реагирования, на реализацию которого в этом году потребуется 2,6 млрд долл. США.

Франция вносит свой ощутимый вклад в достижение этих целей. В декабре прошлого года на принадлежащем Всемирной продовольственной программе судне сомалийскому народу было доставлено 25 000 тонн украинской пшеницы. Эта поставка была профинансирована Францией, которая выделила на эти цели 14 млн евро.

Необходимо продолжить усилия, направленные на защиту прав человека, в частности прав женщин и детей. Как заявила Исполнительный директор Структуры «ООН-женщины», положение женщин в Сомали остается крайне тяжелым. Мы приветствуем начало реализации национального плана действий по выполнению резолюции 1325 (2000). Однако у нас по-прежнему вызывает тревогу увеличение числа случаев сексуального и гендерного насилия.

И наконец, в-третьих, необходимо продолжить проводить линию на укрепление сомалийских вооруженных сил. Правительство Сомали и воинские контингенты Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) должны неукоснительно следовать курсу на передачу обязанностей по обеспечению безопасности, как того требует резолюция 2628 (2022). Это необходимо для того, чтобы сомалийский народ взял на себя всю полноту ответственности за свою собственную безопасность в среднесрочной перспективе и чтобы сформировались условия для полного вывода АТМИС к 31 декабря 2024 года. А пока мы призываем Сомали, Африканский союз и АТМИС приложить все усилия для успешного вывода из страны 2000 военнослужащих к 30 июня 2023 года, как это предусмотрено резолюцией 2670 (2022).

В этом году Европейский союз вновь является крупнейшим поставщиком контингентов в состав АТМИС. Параллельно с этим ЕС вносит свой вклад в укрепление сомалийских вооруженных сил через свою Миссии по подготовке сил безопасности Сомали и с помощью собственных финансовых инструментов, таких как Европейский фонд мира. Однако другие партнеры также должны не оставаться в стороне и поддержать Сомали.

Г-жа Даутлари (Албания) (*говорит по-английски*): Я также хотела бы поблагодарить заместителя Специального представителя Генерального секретаря, курирующего Миссию Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МО-ОНСОМ), а также Специального представителя Мохамеда эль-Амина Суэфа и Исполнительного директора Бахус за их исчерпывающие выступления. Мы также приветствуем участвующего в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Сомали.

Нас обнадеживает наблюдающаяся в Сомали динамика в сферах политики и безопасности, однако в том, что касается гуманитарного реагирования, требуются более значительные усилия. Мы приветствуем прогресс, достигнутый в выполнении приоритетных задач федерального правительства благодаря регулярному проведению заседаний Национального консультативного совета. Приветствуем также заключение соглашения о распределении полномочий между федеральным правительством и штатами — членами федерации. Однако эту работу необходимо продолжить и охватить ею все штаты — члены федерации. Заявление Пунтленда об ограничении сотрудничества действительно вызывает обеспокоенность, как и сопровождающаяся кровопролитием напряженная обстановка в Ласьяноде. Единственный путь вперед — это деэскалация ситуации и налаживание диалога с участием всех слоев общества, прежде всего женщин и молодежи.

Мы следим за ходом борьбы с «Аш-Шабааб». В настоящее время правительственные войска проводят успешные наступательные операции против этой террористической группы, но у нас вызывает тревогу способность «Аш-Шабааб» осуществлять массированные атаки, нанося большой урон правительственным войскам и гражданским объектам в городах на всей территории страны.

Важно, чтобы военные операции сопровождались принятием социально-экономических мер. Мы не можем позволить себе рисковать утратой государственного контроля над недавно освобожденными районами по причине отказа населению в удовлетворении его основных потребностей. Поэтому поддержка реализации обновленной национальной стабилизационной стратегии является ключевым фактором обеспечения безопасности в районах, освобожденных от «Аш-Шабааб». Кроме того, принятие новой контртеррористической стратегии должно помочь помешать «Аш-Шабааб» осуществлять налогообложение, вербовать новых сторонников и контролировать территории.

Сомали нуждается в поддержке со стороны международного сообщества, а также соседних государств, которые сталкиваются с теми же трудностями. Саммит, созванный 1 февраля в Могадишо, позволил сосредоточить внимание на региональном аспекте угрозы, исходящей от «Аш-Шабааб», и продемонстрировал необходимость общих усилий в борьбе с терроризмом.

Мы всерьез обеспокоены пагубным воздействием засухи на положение женщин и детей, которые составляют более 80 процентов всех перемещенных сомалийцев и которые зачастую становятся жертвами нарушений прав человека и сексуального насилия во время конфликта. Рост масштабов сексуального и гендерного насилия вызывает глубокую обеспокоенность. Настоятельно призываем федеральное правительство незамедлительно провести расследование всех зафиксированных случаев сексуального и гендерного насилия и привлечь виновных к ответственности. Как всем нам известно, планирование, руководство организацией или совершение актов сексуального и гендерного насилия являются отдельными критериями включения в санкционный перечень по Сомали. Мы в Совете Безопасности должны более активно использовать это положение и применять целевые санкции как способ наказать виновных в таких преступлениях. Приветствуем начало реализации сомалийского плана действий по осуществлению Хартии сомалийских женщин и национального плана действий по осуществлению резолюции 1325 (2000) и настоятельно призываем к их реальному выполнению.

Наконец, я хотела бы вновь заявить о своей поддержке МООНСОМ и поблагодарить международных партнеров Сомали, которые внесли вклад в

построение мира и поддержали Переходную миссию Африканского союза в Сомали (АТМИС) и сомалийские власти, которые постепенно берут на себя обязанности по обеспечению безопасности, что является сложным процессом, в рамках которого потребуются, чтобы все стороны прилагали конструктивные усилия вплоть до его завершения. Мы также воздаем должное сотрудникам АТМИС за самоотверженность и призываем их и далее оказывать поддержку и содействие сомалийским силам, чтобы оправдать надежды, возлагаемые на План Сомали на переходный период.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Благодарю заместителя Специального представителя Генерального секретаря г-жу Гбехо, специального представителя председателя Комиссии Африканского союза по Сомали г-на Суэфа и заместителя Генерального секретаря и Исполнительного директора Структуры «ООН-женщины» г-жу Бахус за их сообщения. Я хотела бы также приветствовать представителя Сомали.

Г-жа Председатель, приветствуем Ваш призыв к членам Совета уделить особое внимание в ходе наших сегодняшних обсуждений вопросу о женщинах и мире и безопасности. Как гласит сомалийская поговорка, «лучшая кровать для сна — это мир». Однако если мир отвечает интересам всех, то и ответственность за него должна лежать на всех. Как и в других странах, в Сомали женщины являются важнейшими участниками процесса обеспечения устойчивого мира, поэтому их важный вклад станет общим знаменателем трех идей, которыми я хотела бы поделиться.

Во-первых, полноценное, равноправное и значимое участие женщин имеет исключительное значение для выполнения национальных приоритетных задач Сомали. Особенно важно гарантировать участие женщин — кандидатов на политические должности, а также женщин, избранных в состав представительных органов, чтобы они могли вносить свой вклад в политические процессы на всех уровнях, не подвергаясь при этом угрозам или репрессиям. Ключевыми инструментами в этой связи являются национальный план действий по вопросам о женщинах и мире и безопасности и план действий по осуществлению Хартии сомалийских женщин, и мы призываем к их полному выполнению. Швейцария уже давно привержена активному взаимодействию с сомалийским обществом в целом

во всем его многообразии, а также укреплению системы местного управления. Это означает, что женщины, молодые люди и представители меньшинств должны быть в состоянии беспрепятственно выражать свои мнения, и гарантировать учет этих мнений в процессах принятия решений и в общественной жизни. Такой подход важен для процесса пересмотра Конституции, обсуждения вопроса о разделении власти и примирения между федеральным правительством и штатами — членами федерации. Приветствуем регулярные заседания Национального консультативного совета в этой связи и призываем продолжать конструктивный диалог.

Во-вторых, мы по-прежнему обеспокоены нарушениями и ущемлениями прав человека, в том числе случаями сексуального и гендерного насилия. Крайне важно обеспечить соблюдение прав женщин и создать безопасную и уважительную среду, которая позволит женщинам полноценно участвовать в процессе построения мира в Сомали. Призываем власти и далее прилагать усилия по борьбе с этими нарушениями и по их предотвращению. Мы также призываем парламент незамедлительно принять разработанный в 2018 году законопроект о преступлениях на сексуальной почве.

Меры по обеспечению безопасности по всей стране должны приниматься в соответствии с нормами международного права. Сожалеем по поводу нападений, которые продолжают совершать «Аш-Шабааб» и другие вооруженные группы, и отмечаем усилия правительства и Переходной миссии Африканского союза в Сомали по борьбе с ними. В этой связи призываем все стороны соблюдать нормы международного права, в том числе прав человека и нормы международного гуманитарного права, чтобы обеспечить защиту гражданского населения, особенно в зонах проведения военных операций. Мы также обеспокоены нынешней вспышкой насилия в городе Ласъанод, которая привела к массовому перемещению населения, причем больше всего от нее пострадали женщины и дети. Соблюдение норм международного гуманитарного права является обязательным условием для обеспечения своевременного, безопасного и беспрепятственного гуманитарного доступа.

В-третьих, Сомали находится на грани голода. Очевидно, что одной из главных причин этого является изменение климата. Зачастую женщины первыми сталкиваются с этой проблемой, которая

затрагивает их в непропорционально сильной степени. Поэтому меры гуманитарного реагирования в Сомали должны разрабатываться и осуществляться при активном участии женщин и с учетом последствий и рисков для климата. В настоящее время изменение климата в регионе проявляется в виде самой сильной за последние четыре десятилетия засухи, которая еще больше усугубляет проблему отсутствия продовольственной безопасности. Связанные с этим риски включают в себя насилие из-за усиления конкуренции за природные ресурсы, рост напряженности внутри общин и возможное вынужденное перемещение населения. Мы должны продолжать оказывать правительству поддержку в принятии мер реагирования на сложившуюся гуманитарную ситуацию.

Установленные Сомали национальные приоритетные задачи указывают на то, что она решительно и твердо намерена двигаться в направлении к благополучному будущему, в котором страна сможет жить «в мире с собой». Женщины, разумеется, будут находиться в центре этих усилий. Воздаем должное Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) за ту решающую роль, которую она играет. Швейцария намерена и впредь поддерживать Сомали, ее народ и МООНСОМ в их усилиях по построению мира. Рассчитываем на то, что члены Совета Безопасности объединятся и будут делать то же самое.

Г-н ди Алмейда Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Специального представителя Генерального секретаря г-жу Гбехо, специального представителя председателя Комиссии Африканского союза по Сомали посла Суэфа и заместителя Генерального секретаря, Исполнительного директора Структуры «ООН-женщины» г-жу Бахус за их содержательные сообщения. Приветствую также присутствующих на этом заседании посла Османа и сомалийскую делегацию. Я хотел бы выразить признательность Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) за ее усилия и поблагодарить предоставляющие воинские и полицейские контингенты страны, которые создают условия для выполнения АТМИС и Миссией Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) своей работы. Позвольте мне также поблагодарить посла Суона за руководство работой МООНСОМ.

Мы обеспокоены в связи с приведенными в докладе Генерального секретаря (S/2023/109) цифрами, согласно которым в 2022 году в Сомали был зафиксирован значительный рост числа жертв среди гражданского населения. Вызывает крайнюю обеспокоенность также большое число жертв в результате ряда нападений, совершенных «Аш-Шабааб» в отчетный период. Тем не менее я хотел бы подчеркнуть, что мы довольны прогрессом, достигнутым в борьбе с «Аш-Шабааб», в частности тем, что эта группировка выбита из нескольких районов в различных штатах Сомали. Воздаем должное федеральному правительству Сомали, штатам — членам федерации и всем соответствующим партнерам, которые прилагают совместные усилия для устранения этой угрозы.

Для того чтобы эти достижения имели долгосрочный эффект, необходимо разработать и реализовать надежные инициативы в области миростроительства. Бразилия неоднократно подчеркивала, что Комиссия по миростроительству занимает уникальное положение в системе Организации Объединенных Наций и могла бы играть более значительную роль в Сомали. Фонд миростроительства также выделяет средства на осуществление важнейших проектов в стране. Приветствуем внедрение архитектуры национальной безопасности и призываем Сомали активизировать свои усилия в этой связи. С удовлетворением отмечаем, что инициативы по примирению стали неотъемлемой частью жизни освобожденных территорий.

Бразилия готова продолжать свое участие в процессе реконфигурации АТМИС и передачи функций в сфере безопасности, который в настоящее время продолжается во всех учреждениях Сомали. Надеемся, что федеральное правительство Сомали и штаты — члены федерации будут продолжать установившуюся недавно практику регулярного проведения заседаний Национального консультативного совета. Прежде всего призываем лидеров Сомали к постоянному диалогу для решения самых актуальных приоритетных задач на национальном уровне.

Серьезная гуманитарная ситуация в Сомали требует внимания Совета. Управление по координации гуманитарных вопросов, Всемирная продовольственная программа, Международный комитет Красного Креста, Сомалийское общество Красного Полумесяца и все гуманитарные агентства, оказывающие жизненно важную помощь в Сомали, в по-

следние месяцы выступили с недвусмысленными предупреждениями об этом кризисе. Учитывая прогнозы о том, что в 2023 году в гуманитарной помощи будут нуждаться более 8 миллионов человек, мы должны прилагать усилия для увеличения объемов помощи на более эффективной и устойчивой основе, с тем чтобы предотвратить голод.

Проблема вынужденного перемещения больше всего ударила по сомалийским женщинам и детям. В этой связи мы должны также устранять пробелы в области защиты и принимать меры для решения проблемы неравенства, которую усугубил нынешний гуманитарный кризис. При этом важно обеспечивать, чтобы гуманитарная деятельность осуществлялась с учетом гендерных аспектов. Такая помощь позволит создать более безопасные условия для женщин и детей, которые в несоизмеримо большей степени страдают в нынешней трагической ситуации. Поэтому мы поддерживаем соответствующий призыв Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали. Сомалийские женщины заслуживают более масштабной помощи со стороны международного сообщества и гуманитарных партнеров, которые должны играть значимую роль не только в нынешних усилиях по преодолению кризиса, но и в период восстановления общин после его окончания.

Г-н Исиканэ (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Специального представителя Гбехо, Специального представителя Суэфа и Исполнительного директора Структуры «ООН-женщины» Бахус за их сообщения и за их работу.

Мир и стабильность в Сомали, которые необходимы для обеспечения стабильности и процветания в регионе Африканского Рога, могут способствовать динамичному развитию отраслей экономики, связанных с морскими ресурсами, на территории, простирающейся от Аденского залива до Индийского океана. Под руководством недавно избранного федерального президента Сомали взяло новый курс на укрепление государственных институтов, несмотря на сохраняющиеся в стране проблемы. В этой связи Япония подчеркивает жизненно важную роль Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС), Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали и Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали и высоко оценивает их неустанные усилия.

Япония считает, что для претворения в жизнь чаяний народа Сомали и успешного выполнения мандатов трех миссий, развернутых в Сомали, большое значение имеет следующее.

Во-первых, Сомали нуждается в укреплении партнерских отношений и поддержке со стороны международного сообщества, особенно со стороны соседних стран. Саммит соседних с Сомали государств, состоявшийся 1 февраля в Могадишо, свидетельствует о возрождении региональной солидарности в деле борьбы с общими угрозами. Япония приветствует выражение лидерами твердой воли к укреплению координации путем создания механизмов для проведения операций и обеспечения безопасности границ. Первостепенное значение имеет обеспечение суверенитета, территориальной целостности, политической независимости и единства Сомали, что невозможно в условиях проницаемости границ. Необходимо расширять региональное сотрудничество для предотвращения трансграничного перемещения террористов, незаконного оружия и боеприпасов.

Во-вторых, крайне важно обеспечивать наращивание институционального потенциала во всех секторах. Мы высоко оцениваем недавние оперативные успехи Сомалийской национальной армии, достигнутые при содействии общественных сил обороны. Их усилия также привели к освобождению ряда опорных пунктов «Аш-Шабааб». Для того чтобы удержать эти недавно освобожденные районы и обеспечить надлежащий уровень безопасности, а также оказание базовых услуг, крайне важно создавать институты и наращивать потенциал на местном уровне и на уровне общин. Для этого необходимо налаживать тесное сотрудничество между федеральным правительством и штатами — членами федерации при поддержке международного сообщества. Япония, со своей стороны, вносит вклад в наращивание потенциала должностных лиц центральных и местных органов власти, организуя для них учебные программы. Местные институты и силы безопасности должны быть способны завоевать доверие людей на местах. Подобные усилия позволят создать такие условия, в которых присутствию АТМИС больше не потребуется.

В-третьих, необходимо защищать наиболее уязвимые слои населения и на комплексной основе реагировать на многоплановые угрозы для безопасности людей. Непрерывающиеся столкновения

и насилие по-прежнему приводят к перемещению больших групп женщин и детей, повышая риск того, что они столкнутся с проблемой вербовки детей или станут жертвами сексуального насилия. Эти проблемы усугубляют и без того острую гуманитарную ситуацию, которая вызвана и обостряется сильными засухами и другими последствиями изменения климата. Подход, учитывающий проблематику женщин и мира и безопасности, крайне важен для преодоления трудностей, с которыми сталкивается Сомали. В нашем подходе мы должны учитывать взаимосвязь между гуманитарной деятельностью, развитием и миром. Для того чтобы повышать жизнестойкость общин, мы должны и дальше обеспечивать учет этой взаимосвязи при оказании помощи в том, что касается продовольственной безопасности, медицинского обслуживания, расширения прав и возможностей молодежи и других сфер.

В заключение позвольте мне заверить Совет в том, что Япония готова и впредь играть свою роль, в том числе в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности в соответствии с резолюцией 751 (1992) по «Аш-Шабааб», в содействии миру и стабильности в Сомали и в регионе в целом.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Благодарим заместителя руководителя Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали Аниту Кики Гбехо, главу Переходной миссии Африканского союза в Сомали г-на Мохамеда эль-Амина Суэфа и Исполнительного директора Структуры «ООН-женщины» г-жу Симу Сами Бахус за их доклады.

Внимательно следим за развитием ситуации в Федеративной Республике Сомали, где по-прежнему сохраняется сложная обстановка в сфере внутренней безопасности, остается высоким уровень террористической угрозы, отмечается глубокая территориально-клановая фрагментация общества. Завершение в прошлом году затянувшегося электорального цикла создало хорошие предпосылки для восстановления в стране государственных институтов, поэтапного продвижения процесса национального примирения и улучшения обстановки в области безопасности. Рассчитываем, что все участники сомалийского политического процесса, включая руководство штатов Пунтленд и Сомалиленд, продолжат совместную работу по формирова-

нию устойчивой модели федеративного устройства. При этом неизменно исходим из необходимости обеспечить территориальную целостность и единство Сомали.

Последовательно поддерживаем усилия официального Могадисо, направленные на стабилизацию внутривнутриполитической обстановки. Отмечаем активизацию работы Национального консультативного совета, в рамках которого между федеральным руководством и штатами достигнуты важные договоренности о сотрудничестве в реализации основных национальных проектов. Поддерживаем подписание между федеральным центром и руководством сомалийских штатов соглашения о распределении властных полномочий.

При этом констатируем общую тяжелую гуманитарную ситуацию на всей территории Сомали — значительная часть населения по-прежнему находится на пороге голода, который, как ожидается, может достичь пика в апреле–июне, если не удастся обеспечить необходимый уровень гуманитарной помощи.

Ситуация с безопасностью в стране по-прежнему вызывает серьезную озабоченность. Экстремистская группировка «Аш-Шабаб» продолжает нападать на правительственные объекты, подразделения военнослужащих, а также гражданских лиц и сотрудников международных организаций в городах, особенно в столичном округе и в регионе Нижняя Шабелле. 23 января боевиками был обстрелян вертолет российского акционерного общества «ЮТэйр — Вертолетные услуги», участвующий в авиатранспортном обеспечении гуманитарной миссии Организации Объединенных Наций в Сомали.

Знаем, что сомалийская национальная армия при поддержке местных ополчений провела серию успешных наступательных операций в штатах Гальмудуг и Хиршабелле, по итогам которых от сил «Аш-Шабааб» были освобождены несколько населенных пунктов. Федеральные власти также способствовали урегулированию ситуации в Юго-Западном штате. Вызывает серьезную озабоченность вспыхнувшее в спорном между Сомалилендом и Пунтлендом районе Сол противостояние. Надеемся на скорое завершение этой конфликтной ситуации.

В этом контексте придаем важное значение деятельности Переходной миссии Африканского союза в Сомали, играющей ключевую роль в борьбе с терроризмом и обеспечении внутренней безопасности. Считаем их присутствие одним из важнейших факторов сдерживания экстремистской и иной противоправной деятельности в Сомали, залогом поступательного движения к укреплению государственности в этой стране.

Положительно оцениваем деятельность Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали и Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали. Отмечаем усилия соседних с Сомали государств в оказании помощи на антитеррористическом треке. Приветствуем прошедший 1 февраля в Могадисо региональный саммит лидеров Сомали, Джибути, Кении и Эфиопии, на котором подписан ряд договоренностей с целью активизации совместной борьбы с экстремистской группировкой «Аш-Шабааб».

Как представляется, главным на сегодня является концентрация усилий на повышении эффективности федеральных силовых ведомств с тем, чтобы они могли действительно обеспечивать самостоятельный контроль над ситуацией. К завершению работы АТМИС сомалийцы должны быть способны полностью взять на себя ответственность за безопасность на всей территории страны.

Г-н Перес Луэ (Эквадор) *(говорит по-испански)*: Я хотел бы поблагодарить заместителя Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) г-жу Гбехо, Специального представителя председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и главу Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) г-на Суэфа и Исполнительного директора Структуры «ООН-женщины» г-жу Бахус за их сообщения.

С удовлетворением отмечаем, что при поддержке системы Организации Объединенных Наций в целом и МООНСОМ в частности федеральное правительство Сомали взяло на себя обязательство продолжать добиваться восстановления страны в целях достижения прочного мира. Для этого крайне важно проводить политику открытости, которая позволяет активизировать эти усилия и обеспечить транспарентность и доверие. В этой связи призываем продолжать эту работу и расширять ее в следующих областях.

Во-первых, что касается политической сферы, то мы надеемся, что Национальный консультативный совет продолжит заниматься осуществлением национального плана и проведением избирательных процессов. Доказано, что построение инклюзивной демократии является ключевым условием разрешения конфликтов, создания институтов и реализации политики, направленной на обеспечение экономического благосостояния, социального развития и общественной безопасности. Как страна, которая присоединилась к инициативе об общих обязательствах членов Совета Безопасности по осуществлению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, Эквадор отмечает политическую волю, которую продемонстрировало правительство Сомали, предприняв действия по поощрению участия женщин в политической и социальной жизни страны, в том числе приняв Хартию сомалийских женщин и национальный план действий по выполнению резолюции 1325 (2000). Призываем Сомали активизировать реализацию этих стратегий, чтобы обеспечить более широкое и справедливое участие женщин в работе парламента и правительственных учреждений.

Во-вторых, что касается безопасности, то мы сожалеем о том, что «Аш-Шабааб» продолжает совершать нападения, в результате которых гибнут и страдают люди. Осуждаем эти отвратительные действия и надеемся, что они не останутся безнаказанными. «Аш-Шабааб» должна быть привлечена к ответственности за применение насилия и за нарушения и ущемления прав человека. Итоги состоявшегося 1 февраля саммита глав государств и правительств Сомали, Джибути, Кении и Эфиопии обнадеживают. Они подтверждают необходимость поддержки региональных усилий и важнейшее значение объединения усилий стран региона по борьбе с такими угрозами, как угроза, исходящая от «Аш-Шабааб». В этой связи настоятельно призываем продолжать эти совместные усилия.

В-третьих, серьезную обеспокоенность нашей делегации вызывает вопрос защиты гражданских лиц. Исходя из того, что мы слышали сегодня, около половины населения Сомали нуждается в гуманитарной помощи. Голод и прогнозируемые засухи усугубляют проблему нехватки продовольствия и хронического недоедания для 1,8 миллиона детей в возрасте до пяти лет. Помимо роста масштабов всех видов насилия, мы наблюдаем также вынужденное перемещение населе-

ния и его последствия. В этой связи отмечаем, что у нас нет другого выбора, кроме как выступить единым фронтом в поддержку самых уязвимых групп населения. Крайне важно обеспечить выполнение принятого в 2018 году закона о сексуальных преступлениях, в котором предусматривается политика предотвращения сексуального насилия в отношении женщин и девочек и защиты от него, а также подчеркивается важность привлечения к ответственности для обеспечения национального примирения и мира.

Осуждаем разграбление и уничтожение гуманитарных грузов, а также нападения и угрозы в отношении гуманитарного персонала. Сомали нуждается в товарах и материалах первой необходимости для обеспечения выживания своего гражданского общества. Международное сообщество не может оставаться безучастным перед лицом этой ситуации и должно содействовать усилиям сомалийцев и Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали. Эквадор высоко оценивает активное сотрудничество между МООНСОМ и правительством Сомали по таким вопросам, как сокращение использования и искоренение практики калечащих операций на женских половых органах, детских браков и подростковой беременности, демократизация доступа к услугам в области сексуального и репродуктивного здоровья, поощрение культуры предотвращения сексуального насилия в отношении женщин и девочек и подготовка данных с разбивкой по полу для получения конкретной информации о числе женщин и девочек, ставших жертвами сексуального насилия, в целях разработки государственной политики.

Наконец, отмечаем усилия правительства Сомали, прилагаемые в рамках резолюции 2628 (2022), и призываем региональные, субрегиональные и международные организации и систему Организации Объединенных Наций предпринять совместные действия для облегчения этого кризиса. Приветствуем также присутствующего сегодня в этом зале Постоянного представителя Сомали.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я выступлю с заявлением в своем качестве представителя Мальты.

Благодарю заместителя Специального представителя Генерального секретаря по Сомали и исполняющую обязанности главы Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали г-жу Гбехо, Специального представителя Суэфа и заместителя

Генерального секретаря и Исполнительного директора Бахус за их сообщения. Приветствуем участвующего в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Сомали.

Я хотела бы также выразить глубокое разочарование тем, что сложившиеся обстоятельства не позволили обеспечить безопасное участие представителя гражданского общества в брифинге Совета Безопасности по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Мы по-прежнему твердо убеждены в необходимости учитывать мнение гражданского общества и делать больше для того, чтобы представители гражданского общества могли безопасно участвовать в брифингах, не опасаясь при этом репрессий, преследований или насилия. По этим причинам мы распространяем в качестве документа Совета Безопасности заявление, которое могло бы быть сделано от имени «Сомалийского движения за гендерное равенство» — независимого социально-политического глобального движения, в состав которого входят 9000 сомалийских женщин из различных групп населения как внутри страны, так и в диаспоре, которые объединились, чтобы содействовать обеспечению гендерного равенства в Сомали.

Сомали находится на пути к всеобъемлющим преобразованиям, и уже реализованные политические реформы должны стимулировать дальнейший прогресс. Ключевое значение для выработки эффективной модели федеративного устройства по-прежнему имеет прогресс в процессе пересмотра Конституции. Нас обнадеживают недавно заключенные соглашения о распределении полномочий и создании технических комитетов для рассмотрения и подготовки рекомендаций по вопросам национальной безопасности и всеобщих выборов. В этой связи Мальта подчеркивает важность инклюзивных, свободных и справедливых выборов и гражданского пространства, в котором представлены все заинтересованные стороны. В основе любого общества лежит полноценное, равноправное и значимое участие женщин. Приветствуем принятие Хартии сомалийских женщин и национального плана действий Сомали по вопросу о женщинах и мире и безопасности и призываем к их полной реализации. Только тогда, когда все сомалийские женщины станут неотъемлемой частью политической жизни и процесса принятия решений, можно будет заложить основу для эффективного управления, устойчивого мира и развития.

Что касается безопасности, то 2022 год стал рекордным по числу жертв — количество жертв среди гражданского населения увеличилось на 153 процента. «Аш-Шабааб» продолжает использовать в своих целях нестабильность в регионе. Мальта решительно осуждает все наступательные операции, проводимые «Аш-Шабааб», особенно те, которые направлены против гражданского населения.

Мальта по-прежнему поддерживает Переходную миссию Африканского союза в Сомали (АТМИС), которая оказывает помощь в систематической гармонизации функционирования сектора безопасности Сомали. Вместе с Европейским союзом, одним из основных доноров АТМИС, мы также продолжаем поддерживать постепенную передачу Сомали ответственности за обеспечение безопасности. Мы высоко оцениваем неизменный решительный настрой Африканского союза и призываем к окончательному свертыванию АТМИС к 2024 году.

Сомали по-прежнему сталкивается с наиболее тяжелыми последствиями проблемы отсутствия продовольственной безопасности, усугубляемыми экстремальными засухами. Почти половина населения Сомали страдает от острой нехватки продовольствия. Мы глубоко обеспокоены развитием ситуации с острым недоеданием и небезопасными санитарными условиями, что чревато ростом заболеваемости и дальнейшим перемещением населения.

Мы встревожены тем, что из-за этих накладывающихся друг на друга угроз дети не посещают школу и, как следствие, подвергаются эксплуатации и опасности. Зарегистрировано до 1127 нарушений в отношении детей, и поэтому мы призываем к скорейшему отправлению правосудия и привлечению виновных к ответственности, а также продолжаем поддерживать работу Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах.

Мальта глубоко привержена борьбе со всеми формами насилия, включая сексуальное и гендерное насилие, связанное с конфликтами. Мы рады узнать о ряде программ, разработанных в целях повышения осведомленности о сексуальном насилии в связи с конфликтом, включая семинары с участием многих заинтересованных сторон, направленные на устранение любых социальных или юридических препятствий в деле привлечения к ответственности. Настоятельно призываем власти

Сомали расследовать все зарегистрированные случаи сексуального и гендерного насилия и привлечь виновных к ответственности на основе подхода, ориентированного на интересы пострадавших. Виновные в совершении этих преступлений должны понести ответственность. Мы поддерживаем также призыв МООНСОМ к более тщательному учету гендерных аспектов в рамках мер гуманитарного реагирования, причем особое внимание должно уделяться перемещенным женщинам и девочкам в районах, сильно пострадавших от засухи.

В заключение Мальта вновь заявляет о своей неизменной поддержке Сомали. Мы высоко оцениваем работу, проводимую заместителем Специального представителя Генерального секретаря и главой МООНСОМ в партнерстве с региональными субъектами и международным сообществом. Мы должны и впредь руководствоваться стремлением к восстановлению в Сомали прочного мира, безопасности и стабильности.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Сомали.

Г-н Осман (Сомали) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поздравить Мальту в качестве Председателя Совета Безопасности в этом месяце и пожелать ей всяческих успехов. Благодарю также Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза (АС) по Сомали г-на Мохамеда эль-Амина Суэфа и заместителя Специального представителя Генерального секретаря по Сомали и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) г-жу Аниту Кики Гбехо за их сообщения. Кроме того, выражаю признательность Исполнительному директору Структуры «ООН-женщины» г-же Симе Сами Бахус.

Президент Федеративной Республики Сомали Хасан Шейх Мохамуд еще больше укрепил свою концепцию, предусматривающую особую важность общегосударственного подхода, при котором равные усилия должны быть направлены на содействие процессу государственного строительства посредством обеспечения инклюзивного политического урегулирования и долгосрочного примирения. За последние несколько месяцев были выполнены многие из приоритетных задач,

сформулированных федеральным правительством Сомали. Что касается политических аспектов, то президент регулярно проводил национальные консультативные совещания с целью углубления федерализма и расширения сотрудничества по приоритетным вопросам, касающимся государственного строительства. Успешное проведение конференции по примирению 17 января — 5 февраля в Байдабо, столице Юго-Западного штата, является подлинным свидетельством всеохватного взаимодействия правительства со всеми заинтересованными сторонами в целях урегулирования нерешенных вопросов, а также укрепления и реализации договоренностей и решений, достигнутых по итогам сессий Национального консультативного совета.

В прошлом месяце Сомали посетили главы государств соседних стран — Джибути, Эфиопии и Кении — в рамках исторического саммита приграничных государств, который прошел в Могадишо и на котором они договорились всесторонним образом укрепить двустороннее сотрудничество в области безопасности и решительно содействовать региональным усилиям на последнем этапе, чтобы наконец одержать победу над международными террористами в Сомали. Такие действия являются своевременными и разумными и представляют собой единственный способ добиться устойчивого мира и безопасности в нашем регионе и на континенте в целом с учетом того факта, что мы сталкиваемся с общей угрозой. Сомали искренне благодарна всем своим международным партнерам, которые солидарны с нами в борьбе с международным терроризмом на нашей территории.

Правительство Сомали добивается заметных успехов в реализации своей новой комплексной стратегии борьбы с «Аш-Шабааб» в военном и идеологическом плане. Мы решили, что всему есть предел и что необходимо добиться полной и окончательной победы над международной террористической группировкой «Хаваридж». В январе правительство Сомали созвало в Могадишо конференцию с участием более 300 богословов и религиозных деятелей. Эти религиозные деятели и богословы, представлявшие разные регионы Сомали и диаспору, заявили о своей поддержке усилий правительства по борьбе с «Аш-Шабааб» и другими террористическими группами и отвергли идеологию насильственного экстремизма. Наши граждане откликнулись на призыв правительства

поддержать нас в борьбе за освобождение территорий, контролируемых террористическими группировками. И теперь они успешно организуются и борются вместе с Сомалийской национальной армией и другими силами безопасности с целью укрепить безопасность в Сомали ради своего собственного будущего.

Со времени предыдущего отчетного периода наши национальные вооруженные силы активизировали наступательные операции против террористических групп в штатах Хиршабелле и Галмудуг и вытеснили их из целого ряда городов и деревень. Несмотря на ограниченность материально-технических и финансовых ресурсов, сомалийские силы безопасности начали проводить операции по разминированию и целенаправленные операции в Юго-Западном штате и штате Джубаленд. На сегодняшний день все последние операции увенчались успехом во всех районах действия национальных вооруженных сил Сомали, где были освобождены важнейшие основные маршруты снабжения и населенные пункты. Хотя в части обеспечения безопасности реализация Плана Сомали на переходный период требует значительных ресурсов, стоит отметить, что федеральному правительству Сомали действительно удалось успешно осуществить не менее 90 процентов приоритетных задач и целей, изложенных в предыдущем докладе, который был представлен Совету в октябре 2022 года. Тем не менее меры по реализации Плана Сомали на переходный период не принесут желаемых результатов, пока не будет полностью отменено введенное в отношении Сомали много лет назад оружейное эмбарго и пока не будет предоставлена и должным образом реструктурирована международная поддержка с надлежащим учетом реалий на местах, включая инвестиции в проекты с быстрой отдачей в недавно освобожденных районах.

Сомали удалось предотвратить надвигавшийся в прошлом году массовый голод. Мы благодарим доноров и гуманитарные организации за то, что они откликнулись на призыв правительства и удовлетворили гуманитарные потребности местного населения. В этой связи мы подчеркиваем важность взаимосвязи между гуманитарной помощью и помощью в целях развития, которая имеет решающее значение для работы, связанной с долгосрочными стратегиями федерального правительства Сомали по поддержке системных преобразований в рам-

ках долгосрочных циклов и инвестированию в них. Кроме того, мы уделяем особое внимание использованию национальных систем, что является важным компонентом в укреплении потенциала нашего государства в плане поддержания безопасности, обеспечения экономической стабильности и роста, а также предоставления услуг. Обход национальных систем создает дополнительные операционные издержки для нашего правительства и может отвлечь внимание от систем, регулирующих использование внутренних ресурсов, и, как следствие, негативно сказаться на подотчетности государства.

Что касается ситуации в северной части Сомали, то мы по-прежнему потрясены агрессией против жителей Ласъанода, которая привела к неизмеримым человеческим страданиям, гибели людей и широкомасштабному перемещению гражданского населения, и осуждаем ее. Президент Хасан Шейх Мохамуд призвал к немедленному прекращению боевых действий и проведению переговоров о долгосрочном прекращении огня. Федеральное правительство Сомали готово создать условия для начала инклюзивного национального диалога при ведущей роли самих сомалийцев с целью урегулировать конфликт и тем самым обеспечить основу для достижения мира и стабильности во всей стране. Федеральное правительство Сомали подчеркивает свою обязанность защищать население Сомали и ответственность за дальнейшее оказание существенной гуманитарной поддержки тем, кто пострадал от конфликта в Ласъаноде, в особенности женщинам и детям. Мы призываем наших международных партнеров в срочном порядке оказать помощь, обеспечив безопасный, оперативный и беспрепятственный гуманитарный доступ, и создать условия для доставки гуманитарной помощи населению Ласъанода и области Сол.

То, что происходит сегодня в Ласъаноде, является преступлением против человечности и идет вразрез с ценностями сомалийского народа. По этой причине нельзя допускать безнаказанности за такие преступления, связанные с неизбирательными нападениями на гражданское население и гражданскую инфраструктуру. Кроме того, федеральное правительство Сомали обязуется провести расследование и привлечь виновных к ответственности.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 12 ч 10 мин.